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Государственное бюджетное специальное (коррекционное) образовательное учреждение школа – интернат № 117                                                                                         г.о. Самары.
 «Развитие творческого потенциала у учеников на уроке математики в коррекционной школе второго вида».

   В последние годы в России растёт количество детей-инвалидов, в том числе детей с врождённой или приобретённой в младенчестве нейросенсорной тугоухостью. В дальнейшем эти дети нуждаются в  специальном процессе коррекционного воспитания и образования, и чем  качественней данный процесс тем более глубоки, в последствии интеграционные возможности глухих и слабослышащих детей в обществе.

  Если в ХХ веке главной задачей было сформировать человека взаимодействующего с другими людьми, готового переработать информацию предлагаемую ему педагогами, то в XXI веке задача приобретения и личной обработки информации становится индивидуальной задачей каждого человека. При этом задача развития индивидуальности становится все более значимой как для каждого человека, так и для общества в целом. А для детей слабослышащих и глухих  можно добавить к перечисленным задачам еще и умение оптимизировать, адаптировать, впоследствии, свою жизнь, максимально используя свои потенциалы и реализуя себя в социально значимой деятельности. Однако наиболее полно реализовать эти задачи возможно только через грамотно организованный учебный процесс и внеурочную работу.               

  Одно из основных направлений образовательного процесса в нашей школе связано с ориентацией на развитие творческой личности ученика. Чтобы  в полной мере реализовать эту задачу педагогам необходимо иметь точную информацию о состоянии слуха каждого школьника, его  психофизических особенностей, четко представлять общие направления личностного развития, динамику развития каждого конкретного ребенка, потенциальные возможности и причины трудностей, испытываемых им в обучении. Увеличение умственной нагрузки на уроках математики заставляет задуматься над тем, как поддержать у учащихся интерес к изучаемому материалу, их активность на протяжении всего урока. Надо позаботиться о том, чтобы каждый ученик работал активно и увлеченно, и использовать это как отправную точку для возникновения и развития любознательности, глубокого познавательного интереса. Это особенно важно в подростковом возрасте, когда еще формируется, а иногда и только определяется постоянный интерес и склонность к тому или иному предмету. Именно в этот период нужно стремиться раскрыть притягательные стороны математики. Отсюда следует, что развитие учащихся зависит от той деятельности, которую они выполняют в процессе обучения – репродуктивной или продуктивной, т.е. творческой. Только тогда, когда учебная деятельность, направленная на овладение основами наук и на развитие личностных качеств, организована на высоком уровне, начинает ясно проявляться творческая сторона. Способности школьников различны, но их можно развивать в процессе творческой деятельности, а вместе с тем развивать личность школьника.

  При организации уроков личностно – ориентированной направленности я учитывают следующее:

а) проектирование характера учебного взаимодействия на основе учета личностных особенностей учащихся;

б) использование разнообразных форм общения;

в) создание для учащихся ситуации успеха;

г) избрание приемов и методов педагогической поддержки в качестве преобладающих способов организации деятельности учителя на уроке.  Важно организовать процесс обучения так, чтобы овладение знаниями протекало в условиях развития познавательных способностей учащихся, формирования у них таких основных приемов умственной деятельности, как анализ, синтез, абстрагирование, обобщение, сравнение. 

  Интерес к математике успешно развивается, если материал урока содержит в себе элемент новизны для учащихся. На своих уроках я стараюсь учить учащихся самостоятельно работать, высказывать и проверять собственные предложения, догадки; формировать умения делать обобщения изучаемых факторов, творчески применять знания в новых ситуациях.

  Немаловажную роль отвожу я и дидактическим играм на уроках математики. В игровых формах обучения усматривается возможность эффективной организации взаимодействия педагога и учащихся, учащегося и учащегося, продуктивной формы их общения с присущими им элементами соревнования, непосредственности, неподдельного интереса, умение сформулировать, обосновать свое мнение, расширению и активизации словарного запаса, преодоление внутренних барьеров. В процессе игры у детей вырабатывается привычка сосредотачиваться, мыслить самостоятельно, развивается внимание, стремление к знаниям. Увлекаясь, дети не замечают, что учатся, познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях. Пополняют запас представлений, понятий, развивают фантазию, особенно те, кто в другое время просто бы не реагировали на урок. Даже самые пассивные из детей включаются в игру с огромным желанием, прилагая все усилия, чтобы не подвести товарищей по команде. 

  Дидактические игры очень хорошо уживаются с «серьезным» учением. Включенные в урок дидактические игры или игровые моменты делают процесс обучения интересным и занимательным, у детей создается рабочее настроение, которое помогает преодолевать трудности в усвоении учебного материала. Разнообразные игровые действия, при помощи которых решается та или иная умственная задача, поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету.

  Для создания игровых ситуаций на уроках математики использую исторические экскурсы, факты из жизни, занимательные задачи. Зачастую интересный материал находят и адаптируют к уроку сами дети. Разъясняют новые слова и математические термины, встречающиеся в текстах, одноклассникам при этом более глубоко осознают их значение сами. 

  Игру я рассматриваю как незаменимый рычаг умственного развития ребенка. На уроках я  предлагаю детям яркие, красивые и хорошо оформленные ребусы. Они с удовольствием их разгадывают, увлекаются, а затем самостоятельно находят новые ребусы в книгах.

  При изучении, координатной плоскости и координат точки я использую так называемые «красивые» задания на координатной плоскости. Они неизменно вызывают интерес у детей среднего возраста, прежде всего потому, что просты по форме и разнообразны по внешнему выражению, ведь на рисунках в координатах могут быть изображены не только отдельные объекты, но даже и целые сюжеты. Такие задания пробуждают фантазию учеников, помогают им воочию увидеть красоту математики, непосредственно соприкоснуться с миром прекрасного прямо на уроке, в процессе выполнения учебно-познавательных заданий. 


  Модернизация образования предполагает применение технических и программных средств обучения. Учителя математики школы - интерната за последние несколько лет накопили большой опыт внедрения ИКТ в процесс обучения слабослышащих учащихся, имеющих недостаточное слуховое восприятие, недостатки в развитии речи, плохую память, задержку психического развития. Средства ИКТ позволяют компенсировать достаточно серьезные нарушения деятельности органов слуха, речи,  мыслительных процессов, при этом поддерживается работа ослабленного органа и обеспечивается компенсаторная функция альтернативного. Использование компьютера как средства обучения создает условия для индивидуализации коррекционного обучения каждого ребенка, учета темпа и способа усвоения им знаний. Обучение слабослышащих детей на компьютере преследует следующие цели:

· развитие всех составляющих мыслительной деятельности;

· развитие самостоятельности выполнения заданий, навыков самопроверки и самооценки;

· формирование алгоритмического стиля деятельности;

· формирование умения самостоятельно приобретать информацию, обобщать ее и применять на практике;

· развитие интереса к предмету.

  Изучение алгебры и геометрии вызывает у слабослышащих учащихся определенные трудности в плане их усвоения, а также практического использования теоретических знаний. Предлагаемый в учебниках материал содержит большой объем информации, зачастую излишне теоретизированной, мало доступной для понимания учащихся, имеющих недостаточное слуховое восприятие, недостатки в развитии речи, плохую память, задержку психического развития. Кроме того, в учебниках отсутствует красочный иллюстративный материал, который помог бы слабослышащим школьникам в зрительном восприятии, лучшем понимании и запоминании основных теоретических фактов алгебры и геометрии. Поэтому учителями математики используют комплексы  по основным содержательным линиям «Программы по математике»: «Функции», «Треугольники», «Площади фигур», «Подобные треугольники», «Движение».
Обучающие программы адоптируются с учетом психофизических особенностей слабослышащих школьников, текстовая информация в них сводится к минимуму, процессы обоснования, доказательства  отличаются большей наглядностью,  учащиеся  видят перед собой не готовый чертеж, а этапы его построения, цветовая гамма помогает зрительному восприятию, фокусирует внимание учащихся на важных выводах. Обучающие компьютерные разработки  активизируют способность к познанию нового, развивают мышление слабослышащих учащихся.

  В индивидуально разработанных презентациях контрольно – обучающего характера приведены образцы решения задач, план решения «опорных» задач, которые облегчают поиск правильного хода решения, формируют алгоритмический стиль деятельности учащихся. Контролирующая часть  включает задачи обязательного уровня с подсказками и ссылками на образцы решения задачи. 





  Главное преимущество компьютера в процессе обучения в том, что он позволяет работать с каждым учеником в отдельности. Индивидуализация обучения улучшает качество подготовки, что  достигнуто за счет живой обратной связи, которая устанавливается в процессе диалога школьника с ПК. В зависимости от характера ответа на контрольные вопросы компьютер предлагает наводящие вопросы, дает подсказку или замедляет темп обучения.

  Обучение на компьютере является развивающим для всех компонентов мыслительной деятельности и является средством организации, стимулирующей восприятие учебного материала. Использование комплексов компьютерных разработок по наиболее сложным темам показали усиление мотивации учащихся на изучение алгебры и геометрии, активизацию их познавательных интересов; возможность работы учащихся в индивидуальном режиме и отслеживания результатов своей деятельности, повышение самооценки и укрепление уверенности учащихся в своих силах. Кроме того, очевидны преимущества компьютера перед обычной подачей материала на уроке: организация исследовательской работы учащихся; фокусировка внимания учащихся на важных моментах доказательства или решения задачи; использование цветовой гаммы для лучшего зрительного восприятия и  лучшего запоминания предъявляемого материала; использование  словаря по теме, справочного и теоретического материала; выполнение учащимися работы в индивидуальном режиме; выполнение заданий и упражнений разноуровневого характера; самопроверка и самооценка. Дети от природы любознательны и полны желания учиться. Для того чтобы они могли проявить свои дарования, нужно правильное руководство развитием творческих способностей на уроке и во внеурочное время.

  Важнейшая задача школы – подготовить школьников к полноценной жизни. Одной из задач коррекции слабослышащих детей является развитие умственных способностей аномального ребенка, помощь в адаптации его в современном мире. Все современные педагогические технологии, используемые в учебном процессе, в совокупности реализуют главный принцип современного образования — принцип гуманизации,  представляют новые возможности для развития детей с нарушениями слуха и обеспечивают принцип равного доступа к образованию. 
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