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НРАВСТВЕННОЕ СОДЕРЖАНИЕ УРОКОВ МИРОВОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ 
Наша страна нуждается в национальной системе  личностного развития интеллектуально-одаренных людей, обладающих такими качествами, как инициативность, толерантность, творческое мышление. Поэтому основная задача учителя – развитие всех видов интеллекта, соприкасающихся с наукой, научным и художественным творчеством, искусством, интеллектуально-творческим мышлением.

«Ребенок, уйдя с урока, должен еще долго оставаться под впечатлением от услышанного, увиденного, прочувствованного и продуманного, от только что совершенного для себя открытия». (М. М. Поташник) [1]
Анализируя этапы творческого процесса на уроках мировой художественной культуры, я пришла к такому выводу, что дети, стараясь показать и раскрыть свой социальный опыт, сами создают реальные ситуации общения, служащие импульсом для размышления и аргументирования своей точки зрения, учатся формулировать кратко и точно свои мысли.

Отрадно, что мои ученики с большой симпатией и уважений относятся к любви к творческим изысканиям, то есть проявляют готовность поверять своим и чужим собственные фантазии, демонстрируют восприимчивость к новому и необычному, толерантность к различным ситуациям в творческой дискуссии; развивают через стремление к красоте эстетическое чувство, проявляют уверенность и силу характера. К сожалению, в современной школе предмет мировая художественная культура оттесняется из образовательного процесса, что и подтверждается в стандартах второго поколения. А ведь именно на уроках мировой художественной культуры формирование нравственных ценностей происходит в процессе эмоционального переживания и сопереживания образов искусства, на основе диалога культур складывается видение художественной картины мира, формируется эмоциональное отношение к миру. 

Уроки мировой художественной культуры способствуют ребенку сформировать навыки диалогового обучения, на материале образа человека в мировой культуре помогают скорректировать свою поведенческую модель.

Современный мир не может существовать без толерантности как по отношению к личности, так и по отношению к различным эстетическим культурам. 

Именно предмет мировая художественная культура помогает ученику понять себя, заняться поиском смысла, узнать о том, как этот поиск шел в других эпохах. Недооценка морально-нравственных и художественно-эстетических ценностей приводит к враждебности, развитию агрессивности, порождает насилие и жестокость.

Для развития общества и государства необходима способная к творческому преобразованию мира личность. Поэтому мировая художественная культура – это не только предмет в учебном процессе, но и способ познания мира и себя в этом мире.

Без эстетического восприятия мира не может идти речь о формировании творческой личности, которая в состоянии полноценно реализовывать себя в реальном социуме. На мой взгляд, именно научные конференции по философии культуры и искусства востребуют человека – педагога или учащегося во всей мощи его природных способностей, так как на наших глазах рождается образ человека – творца, молодого ученого.

Но есть обиженные, не получившие желаемого призового места? Но это тоже нравственный урок, который получает ребенок (да и педагог), что важнее ценить истину, проявлять уважительное отношение к другим выступающим и коллегам, а не самолюбование собой как победителя. 

Современный учитель (учитель МХК особенно) должен быть «сам творцом и прививать любовь к творчеству своим воспитанникам». (П. С. Арсеньев). [2] Следовательно, педагогическое обучение не должно быть нацелено на механику заучивания для тестового отчета, а воспитывать человека, активно ответственного, умеющего ценить культурно-нравственное наследие человечества.

Поэтому и возрастает значение уроков мировой художественной культуры как средство для развития духовной личности, потому что нам нужна творческая интеллигенция, а не «образовщина» (А. И. Солженицын). [3]
Школа XXI века должна воспитывать интеллектуально-творческую личность, для которой творчество ассоциируется с сердцем, как гласит вечная библейская истина: «Большое счастье давать, чем получать», которая возможно станет девизом для российской школы настоящего и будущего. [4]
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