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Творчество Б. Пастернака, одного из признанных классиков литературы XX столетия, достаточно активно изучается. В сферу исследования вовлекаются все новые и новые аспекты поэтики его произведений, предпринимаются попытки систематического описания его уникального поэтического мира. В жизни и творчестве почти каждого художника музыка так или иначе является важным аспектом. Ее слушают, пишут о произведенном впечатлении, посвящают собственные сочинения – картины, повести, стихи. Дворянское образование вообще предполагало умение музицировать, понимание и любительское сочинение музыки. Ничто не было так чуждо Пастернаку, как совершенство наполовину. Сын талантливого и прославленного живописца, автора знаменитых иллюстраций к первому изданию «Воскресения» Льва Толстого, Пастернак был в высокой степени одарен талантом поэтическим и талантом музыкального сочинительства. Натура менее требовательная приняла 6ы спокойно, как дар судьбы, обе эти способности и стала бы их культивировать параллельно, одновременно. Но не таков путь Пастернака. Сначала он сосредоточивает все свои силы и устремления на музыкальной композиции. Творчество Б.Л. Пастернака занимает особое место как в силу своей уникальности, так и в силу того огромного влияния, которое оно оказало на формирование художественного сознания русской литературы XX века в целом. 



 Музыка в поэзии Б.Л.Пастернака чувствуется во всем: и в четкости музыкальной формы, и в ассоциативности сознания, и в глубине осмысления жизни. Чувствами, равными по силе ощущениям во время слушания музыки, Пастернак останавливает образ, вербально фиксирует яркие впечатления жизни, о которых пишет в стихотворениях. Таким образом, музыка, отвергнутая поэтом от себя в юности, стала одним из краеугольных камней его творчества.


«Музыкант до мозга костей»,- так назвал Пастернака его друг, знаменитый пианист Генрих Нейгауз. Никто не сомневался, что Бориса ждёт блестящая композиторская карьера, тем более что Скрябин – «божество» Пастернака - не просто одобрил талант юного поэта ( он представил Александру Николаевичу свои  2 прелюдии и сонату). Скрябин прямо заявил о том, что Пастернак вполне способен стать ещё одной звездой в плеяде выдающихся русских композиторов. И тем неожиданнее оказался отказ Пастернака от музыкальной карьеры.


И все же, хотя Пастернак не стал профессиональным философом или музыкантом, без этих возможных перспектив невозможно было бы становление поэта. Связь с музыкой, почти мистическая, проявляется и в частной жизни Пастернака (отношения с Зинаидой Нейгауз, позже Пастернак), и в поэзии (постоянные музыкальные «переклички»), и даже в том факте, что современные композиторы не рискуют обращаться к стихам Пастернака. Наиболее известные образцы воплощения поэзии Пастернака в музыке – это хор «Снег идет» Г. Свиридова, романс «Никого не будет в доме» (из музыки к к/ф «Ирония судьбы или с легким паром») 
М. Таривердиева, и порой появляются варианты «Зимней ночи» (из цикла «Стихи Ю. Живаго») в виде романса или эстрадной песни. Такую осторожность композиторов можно объяснить тем, что стихи Пастернака самодостаточны с музыкальной точки зрения. Каждое стихотворение поэта – это одновременно и особый звуковой, особый музыкальный мир. И поэтому немногие композиторы способны уловить и не нарушить музыку стихов
 Б. Л. Пастернака.


Для Бориса Пастернака музыка не только любимый вид искусства, но  и способ поэтического мышления. Он и чувствует, и мыслит, и создаёт свои поэтические шедевры именно в связи с музыкой. Музыка была для Бориса Пастернака той неодолимой силой, которая постоянно притягивала его к себе, заставляла рыдать и плакать, страдать и тосковать, радоваться и восторгаться, искать и терять, волноваться, петь, восхищаться.

Как музыка: века в слезах,

Но песнь не смеет плакать годами.

Где-нибудь в зале концертной

Мне Брамса сыграют- тоской изойду…

И сразу же буду слезами увлажен;

Так музыки вновь и вновь!

Пускай в твоём стихе с разгону

Блеснут в дали преображённой

Другое небо и любовь.4


Вся разнообразная палитра человеческих чувств, страстей, мыслей, переживаний, настроений отражена в уникальном поэтическом творчестве Бориса Пастернака. Оно насквозь пронизано музыкальными звуками и сложными метрами, ритмами и размерами, темпами, интервалами и тембрами, мелодиями, созвучиями, аккордами и гармонией, ладами – мажором и минором, знаками нотного письма, музыкальными терминами, наименованиями музыкальных жанров, именами композиторов и названиями музыкальных произведений, упоминаниями и о филармонических концертах, и консерваторских залах. Весь этот музыкальный язык, его огромный диапазон лучами яркого света струится во всем гениальном творчестве поэта.

Я люблю тебя черной от сажи

Сожиганья пассажей, в золе

Отпылавших андант и адажий

С белым пеплом баллад на челе.5


Музыкальное искусство для Бориса Пастернака было действительно тем родником, тем источником, к которому он припадал постоянно.

Музыкальная лексика в лирике Б.Пастернака обладает смысловой и психологической нагрузкой, рисует конкретную обстановку, определяет специфику стихотворения, заставляет обратить внимание на детали текста.


 В работе считаю целесообразным использовать понятие музыкальная терминология (термин), которое включает как понятия музыкальной теории, названия музыкальных инструментов, так и музыкальных жанров, певческих голосов.


 Музыкальные терминологические словосочетания обладают совокупностью специфических признаков:


а) аналитическим специальным значением;


б) компоненты сохраняют свою семантическую самостоятельность;


в) терминологические словосочетания связаны с системой терминов той или иной науки, техники, области производства;


г) термины не способны быть членами синонимических рядов.


Анализируемый материал распределён по пяти семантическим группам. 


К первому семантическому объединению мы  отнесем названия стихотворений, в которых прослеживается связь с музыкальной терминологией, сюда же отнесены известные стихотворения по первым строчкам. Это объединение включает 23 единицы: «Импровизация на рояле», «Аппассионата», «Скрипка Паганини», «Рояль дрожащий пену с губ оближет», «Пианисту понятно шнырянье ветошниц», «Вторая баллада», «Опять Шопен  не ищет выгод», «Скрябин», «Раскованный голос», «Бетховен мостовых», «Хор» и др. Особенностью поэзии Пастернака является широкое использование профессиональной лексики, так как на протяжении всей жизни Пастернак декларирует свою связь с музыкой. К этому же объединению можно отнести переводы стихотворений, сделанные Б.Пастернаком в разные годы. Среди них «Музыка» В.Шекспира, «Индийская серенада» П.Шелли, «Арфист» и «Вечерняя песня» В.Гёте и др.


Данное семантическое объединение по своей структуре представлено следующими группами:

- слово- термин  - 11 единиц (аппассионато, импровизация, песнопение, хор);
-терминологические сочетания – 10 единиц («Индийская серенада», «Вторая баллада», «Вечерняя песня»);

-сочетание однородных членов предложения- 2 единицы («Темы и вариации»).


Большую смысловую нагрузку в поэзии Б. Пастернака несут имена его любимых композиторов и названия их произведений, поэтому целесообразным считаем образование второго семантического объединения с языковыми единицами, называющими композиторов и их произведения (10 единиц). Упоминания имён композиторов сразу же дают представления о музыкальных пристрастиях Пастернака. Это проникновенная и глубокая лирика Ф.Шопена, пафос симфоний Бетховена, эмоциональный порыв П.Чайковского, мудрость Баха и темперамент А.Скрябина.

Разметав отвороты рубашки,

Волосато, как торс у Бетховена,

Накрывает ладонью, как шашки,

Сон и совесть. И ночь, и любовь оно.6

На мессе и сводов посыпалась стенопись,

Потрясшись игрой на губах Себастьяна.7

Опять депешею Шопен

К балладе страждущей отозван.8

Или консерваторский зал


При грохоте и треске

До слёз Чайковский потрясал судьбой Паоло и Франчески.9

В «Музыке» Б. Пастернака со второй строфы идет постепенное нагнетание согласных, с которых начинается имя Скрябина, для того чтобы это имя, пусть и неслышно, тайно, но все же прозвучало в заключительных строках стихотворения. Приведем предыдущие строки в такой записи:

                                        до слез чайковСКий потРЯсал

          судьБой паоло И фраНчески.

И были толпы, и был певучим гром.

И человеку бог был двойником.

Так Скрябина я видел за роялью.10

Хочется ещё раз подчеркнуть, что Александр Скрябин был не только любимым композитором Б. Пастернака, он был его кумиром, учителем, богом. Именно это слово применил к нему Б. Пастернак в обоих автобиографических сочинениях («Охранная грамота» и «Люди и положения»), а вариант этого же слова встречается в посвященных детским воспоминаниям стихах из поэмы «Девятьсот пятый год»:
Раздается звонок,

Голоса приближаются:

Скрябин.

О, куда мне бежать

От шагов моего божества!11                             


Третье семантическое объединение представлено музыкальной терминологией, обозначающей названия музыкальных инструментов- всего 44 единицы. Среди них мы выделили 3 группы:

1 группа: клавишные инструменты : рояль (фортепиано, фисгармония, пианино) и отдельные его части: крышка, клавиши, клавиатура, пюпитр (27 ед.);

2 группа: струнные инструменты: альт, скрипка, лира, арфа, гитара (10 ед.);
3 группа: духовые и ударные инструменты (7 ед.)


В поэзии Б. Пастернака часто упоминаются или изображаются многие музыкальные инструменты, включая любимый им рояль- как символ высокой культуры и интеллигентности.

Было поздно, когда я вернулся домой.

Вот окно и табак, и рояль. Всё в порядке.12
Из клавишных музыкальных инструментов Б. Пастернак называет не только рояль, но и фортепиано и фисгармонию, которые представляют синонимический ряд:

Внизу толпится гольтепа.

Пыхтит ноябрь в седой попоне.

При первой пробе фортепьян

Всё это я тебе напомню.

И по движенью рук он понял:

так на фисгармонии берут в басах забытый звук.13

Б. Пастернак очень трепетно относится не только к музыкальным инструментам, но и к звукам , которые из них извлекались. 

Ты дома подымешь пюпитр,

И, только коснёшься до клавиш,

Попытка тебя ослепит,

И ты ей все крылья расправишь.14
2 группа. Не менее поэтично в его стихах звучат струнные инструменты: альт, скрипка, лира, арфа, гитара (10 ед.) 
Когда за лиры лабиринт

Поэты взор вперят,

Налево развернется Инд,

Правей пойдет Ефрат.

А посреди меж сим и тем

Со страшной простотой

Легенде ведомый Эдем

Взовьет свой ствольный строй.15 
Утончаются извитые скрепы.

Струною высится стонущий альт;

Не накатом стократного склепа.

Парусиною вздулся асфальт;

Попытка душу разлучить. Как жалоба смычка;

Похож он на тень гитары,

С которой , тешась, струны рвут...16

Одно из своих стихотворений поэт прямо называет «Скрипка Паганини». Вместе с тем в творчестве Б. Пастернака мы находим названия отдельных частей струнных инструментов: сурдина, дека.

Щебечет птичка под сурдинку;

И этот альт - только дек поднебесий.17
 3 группа: духовые и ударные инструменты (7 ед.). Среди деревянных духовых музыкальных инструментов поэт называет фагот и флейту:

Это – сладкий заглохший горох,

Это – слезы вселенной в лопатках,

Это – с пультов и флейт – Фигаро

Низвергается градом на грядку.18
Ревёт фагот. Гудит набат.

На даче спят под шум без плоти.19
Не менее ярко в поэзии Пастернака звучит баян и аккордеон:

А зарёю, в самый сон.

Только спать и спать бы

Вновь запел аккордеон,

Уходя со свадьбы.

И рассыпал гармонист

Снова на баяне

Плеск ладоней. Плеск монист

Шум и гам гулянья.20

В группе ударных инструментов поэт отдаёт предпочтение барабану:

У него барабанная дробь

Заглушает сигналы чугунки.

По ней барабанили нервы,

Как сетка из бечевы.21

Не обходит вниманием Б.Пастернак колокола и трубу, то есть те музыкальные инструменты, которые относятся к медным духовым и ударным. Не случайно, что звук колокола – благовест – открывает книгу стихов Б. Пастернака «Начальная пора» и проходит через все его творчество как призыв к возрождению и весне:

Достать пролетку. За шесть гривен,

Через благовест, чрез клик колес,

Перенестись туда, где ливень

Еще шумней чернил и слез.22
 Здесь же, в стихотворении «Сон»:

Но время шло и старилось. И рыхлый,

Как лед трещал и таял кресел шелк.

Вдруг, громкая, запнулась ты и стихла,

И сон, как отзвук колокола, смолк.23
Степь, как архангел.

Трубила в трубу,

Ветер горланил протяжно и властно.24

Четвёртое семантическое объединение включает названия  различных музыкальных, танцевальных, хоровых жанров: этюды, баллады, сонаты, марши, импровизации, прелюдии, экспромты, скрипичное каприччо, хорал, месса, реквием, хор, полька, вальс (18 ед.).

Один из циклов его стихотворений так  и называется «Тема с вариациями»; в числе многих в него входит стихотворение «Апассионата».

Шопен был понят Пастернаком именно как русский большой художник, который вторично (после Скрябина) открыл для него музыку:

В стихи б я внес дыханье роз,

Дыханье мяты,

Луга, осоку, сенокос,

Грозы раскаты.

Так некогда Шопен вложил

Живое чудо

Фольварков, парков, рощ, могил

В свои этюды.25

Из всех музыкальных  инструментальных  жанров ближе всего             Б. Пастернаку была баллада. В одноимённом стихотворении впервые среди природных источников звука появляется человек-музыкант (Здесь жил органист…), музыка называется музыкой», связывается с идеей «полета» и «отделения от земли», и эта связь становится у поэта постоянной. И здесь, на вершине «Баллады», в Б. Пастернаке как раз возобладает поэт над музыкантом. Автор не только упоминает о ней, но использует слово баллада в качестве названия стихотворений («Баллада», «Вторая баллада»).


Из танцевальных жанров Б. Пастернак  обращается к польке и вальсу 

( «Вальс чертовщиной», «Вальс  со слезой»).

Поэт активно включает в свои произведения названия хоровых жанров: хорал, месса, реквием.

Ты вышла из церкви так рано,

Твой чистый хорал не допет.26
Пятое семантическое объединение включает  единицы, передающие человеческий голос и всё то, что с ним связано,- песня, пение, певческие голоса, марши, частушки.
Но чем его песня полней,
Тем полночь над песнью просторней.
Тем глубже отдача корней,

Когда она бьется об корни.27
                                        Опять в сырую ночь в мальпосте

Проездом в гости из гостей

Подслушать пенье на погосте

Колёс, и листьев, и костей.28
Из глубин сокровенной природы

Разольётся поток голосов

Я услышу летящий под своды

Гул и плеск дискантов и басов.29

Следует отметить, что в русской поэзии до появления Бориса Пастернака не было лирического героя, который воспринимал мир просто музыкально. Лирические герои других поэтов чаще были просто слушателями, а Б. Пастернак называл эти звуки профессионально, точно определял их тембр, происхождение. Только он мог так просто и чётко указать инструментальный эквивалент птичьего пения («Щебечет птичка под сурдинку»).



Второе семантическое объединение содержит языковые единицы, называющие композиторов и их произведения, в количестве 10 единиц.


Третье семантическое объединение представлено музыкальной терминологией, обозначающей  названия музыкальных инструментов. В нашем списке их насчитывается 44 единицы, среди которых мы выделили несколько групп:

1 группа - клавишные инструменты: рояль, фисгармония и составляющие части: крышка, клавиши. Пюпитр.(27 ед.)

2 группа - струнные инструменты: альт, скрипка, лира, арфа, гитара       (10 ед.)

3 группа - духовые и ударные инструменты (7 ед.).

Четвёртое семантическое объединение представлено названиями различных музыкальных, танцевальных, хоровых жанров: этюды, баллады, сонаты, марши. импровизации,  реквием, вальс, полька, хорал, скрипичное каприччо. (18 ед.)

Пятое объединение - это человеческий голос и всё то, что с ним связано: песня, пение, певческие голоса (7 ед.)

Таким образом, наиболее представленным объединением является третье, обозначающее музыкальные инструменты, так как интонацию, художественной особенности текста автор наиболее ярко передает в тех стихотворениях, где звучат инструменты, которыми владел он сам в совершенстве или отдавал предпочтение в минуты творческого вдохновения.
Музыкальные термины, обозначающие различные музыкальные инструменты, участвуют в организации разных типов синтаксической связи: согласования, управления, примыкания.

По типу согласования можно выделить 15 языковых единиц: «орган немой», «барабанная дробь» и др. (6 ед. сущ.+прил.); «рояль дрожащий», «раскрытый рояль» (9 ед. сущ.+ прич.). 
В произведениях           Б. Пастернака также широко представлены словосочетания с использованием управления- 33 языковые единицы (например, «Я клавишей стаю кормил с руки»). На мой взгляд, поэт отдавал предпочтение управлению как синтаксической связи, которая подчеркивает предметность, зримость, осязаемость создаваемого им поэтического мира, так как именно имена существительные и местоимения в роли зависимых слов в данных конструкциях позволяли   Б. Пастернаку как художнику рисовать окружающий его мир. Иногда сильное переживание настолько меняло восприятие окружающего, что достаточно было лишь точно одной фразой или интонацией передать то, как изменился мир вокруг, чтобы добиться идеальной гармонии своего внутреннего мира с миром внешним.


Семантическое объединение, называющее композиторов  и их произведения, у Б. Пастернака в основном содержит имена собственные, входящие в словосочетания ,  построенные по типу управления (10 ед.): «Сумерки Чайковского», «Скрябина видел». Имена собственные в предложении выступают чаще всего в роли дополнения («сумерки Чайковского»), а также входят в состав грамматической основы, выступают в роли подлежащего (например, «До слёз Чайковский потрясал судьбой Паоло и Франчески»).


Продуктивной оказалась и структурная модель, построенная по типу согласования - 6 языковых единиц (например, «марш похоронный», «скрипичное каприччо»).

Широко представлена структурная модель, построенная по типу  связи управление, которой соответствует 15 языковых единиц. Так наиболее продуктивной оказалась модель сущ.+сущ. Р.пад. (9ед.), например:  «экспромтов канитель», «раскат импровизаций», «обрывки арий». Менее продуктивна модель сущ.+глагол  (3 единицы), например, «заслышу польку», «вложил в этюды».

Музыка, от которой он отказался в юности, в итоге стала если и не фундаментом, то, безусловно, одним из краеугольных камней его творчества. Сама же музыка, потеряв в лице Б. Пастернака профессионального композитора, обрела в нем своего воистину чрезвычайного и полномочного представителя в мире литературы.

Музыкальной терминологии соответствует значение предметности. Морфологически это значение выражается в категориях рода, числа, падежа, которые характеризуют языковую единицу с разных сторон.


Категория рода является ведущей, формирует значение качественной определённости предмета. У Б. Пастернака это чаще всего имена и фамилии великих музыкантов: И. Баха,  Л. Бетховена, Ф. Шопена, И. Брамса,              А. Скрябина. Имена собственные обозначают лиц мужского пола в единственном числе. Далее музыкальные термины  распределены на 3 группы: мужской, средний и женский роды. В ходе анализа поэтических текстов к мужскому роду можно отнести  22 единицы (баян, альт, аккордеон, барабан, колокол), к женскому роду - 20 единиц (арфа, ария, флейта, скрипка, клавиатура), к среднему роду - 5 единиц (анданте, адажио, фортепиано). Термины, обозначающие музыкальные инструменты, относятся к м.р. и ж.р. и составляют 12 единиц (фисгармония, скрипка, орган). Род выражается с помощью окончания. У заимствованных музыкальных терминов родовое окончание выражается окончанием согласуемого прилагательного (тихое анданте, скрипичное каприччо).


На мой взгляд, категория числа придаёт языковой единице и музыкальному термину значение количества. Категория числа выражается изменением окончания, например: рояль - рояли, клавиатура - клавиатур. 


В семантическом объединении, в котором рассмотрены музыкальные жанры, подобных примеров отмечено немного: баллада - баллады.


Таким образом, терминологические сочетания  в лирике Б.Пастернака могут образовывать числовые пары, но некоторые функционируют  только в форме одного числа: пюпитр, пианино.


В семантическом объединении - жанры музыкальных произведений - было отмечено вытеснение форм множественного числа формами единственного: в форме единственного числа - 12 единиц, а в форме множественного числа - 7 единиц: «раскат импровизаций, обрывки арий, гуденье мессы, испариной вальса». Род музыкальных терминов может выражаться морфологически и синтаксически.
 Третьей морфологической категорией является категория падежа. Основным средством выражения категории падежа является окончание. У музыкальных терминов, как и у всех имён существительных, категория падежа представлена шестью формами. К часто встречающимся мы отнесли родительный падеж - 23 единицы, им падеж -14 единиц, к редко встречающимся  можно отнести творительный и предложный падежи.


Мною было выявлено, что такие термины, как рояль, музыка, и орган представлены в стихах Б. Пастернака полным списком падежей: «Вот окно, и табак, и рояль», «Вздыхая над роялем…», «Несли рояль два силача».

Активность падежной формы связана со значением термина, то есть семантика слова определяет функционирование того или иного падежа.



Читать и понимать Бориса Пастернака – дело трудное. Но, распутывая клубок поэтических образов или же просто любуясь сложным и часто таинственным сплетением нитей, среди которых музыкальной отведена роль далеко не последняя, нельзя не удивляться тому, как воплощается в стихах  Б. Пастернака то или иное явление музыки. 
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