ВОЛОЖАНИНОВА ГАЛИНА ИВАНОВНА
ГБОУ СОШ С. ПЕСТРАВКА 
ТИПОЛОГИЯ ПРЕДМЕТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В теории и практике обучения биологии вопрос о развитии предметной деятельности школьников – один из важнейших. От успешности его разработки в значительной степени зависит эффективность обучения. Под предметной деятельностью мы понимаем учебную деятельность, осуществляемую школьниками в рамках предмета биологии. Общепринятые представления о структуре учебной деятельности выделяют в качестве ее компонентов: учебные мотивы, учебные задачи, учебные действия (умения и навыки), самоконтроль и самооценка.

Рассматривая предметную деятельность не только как систему навыков и умений, но и как личностное образование школьника, я полагаю, что и как она ценит и создает. 

При организации учебно-воспитательного процесса по биологии я пытаюсь найти ответы на следующие вопросы:

1. Что и как глубоко школьник знает о взаимодействии человека и природы?

2. Что и как из объектов и явлений природы, поступков человека по отношению к природе подвергаются оценке?

3. Что и как реально преобразует во взаимоотношениях человека и природы?

4. Как учащийся обращается с природой?

Изложенные соображения позволили представить предметную деятельность школьника в курсе биологии следующими видами: познавательная, преобразовательная, ценностно-ориентированная (оценивающая), коммуникативная.

Виды предметной деятельности школьников в курсе биологии





К числу познавательных относятся умения:

· систематизировать объекты по экологическим признакам;

· выявлять биологические объекты и явления;

· добывать биологические знания самостоятельно;

· устанавливать факты взаимодействия организмов и неживой природы.
Освоение биологии способствует развитию у школьников гуманистического миропонимания. Развивает ответственность за все живое, осознание значимости биологического разнообразия, красоты, уникальности природных объектов. Это реализуется в ценностно-ориентированных умениях:

· систематизировать природные объекты и явления по биологическим признакам;

· анализировать собственные поведения сообразно нормам экологической этики;

· оценивать эстетические достоинства природных объектов и явлений в музыке, поэзии, живописи.

Третий вид предметной деятельности – преобразовательная – затрагивает те сферы взаимодействия с окружающей средой, где имеет место видоизменение природных объектов и явления. К преобразовательным относятся умения:

· предотвращать разрушения организма (в т.ч. – ухода за растениями и животными);

· решать проблемы сохранения здоровья человека и окружающей среды;

· оказывать доврачебную помощь при травмах, использовать факторы среды для физического совершенства.

Четвертый вид предметной деятельности учащихся – коммуникативная. Опорными здесь являются умения:

· соблюдать нормы и правила поведения в природе;

· корректировать поступки людей в соответствии с нормами экологической этики;

· участвовать в беседах, диспутах биологического содержания;

· общаться с природой, как общечеловеческой ценностью.

Такое деление предметной деятельности школьников называется типологией, где центральное звено и важный фактор развития – взаимосвязь всех типов предметных умений.

На уроках биологии имеется возможность для применения ТСО. Это и телевизор, диапроектор, мультимедиапрекция. Применение компьютера позволяет повысить эффективность урока, сделать занятие более наглядным и интересным, организовать самостоятельную работу и самоконтроль.

Я сегодня показала урок «Я – человек, я посередине мира». Этапами интерактивного урока являются вызов к размышлению, осмысление и процесс размышления. На этапе вызова к размышлению я использовала метод мозгового штурма: поставила проблемный вопрос: «Почему урок называется так?». Я использовала фантастический рассказ Рея Бредбери «И грянул гром», показывающий как хрупка и ранима природа.

Материал урока целесообразно разбит на части:

1. Оргмомент

2. Экологическая разминка

3. Игра «Экологическая шарада»

4. Рубрика «Экипажи на задании»

5. Представление домашних заданий

6. Представление экологических проектов

7. Подведение итогов. Тестирование

8. Литературный монтаж

Логика и структура урока соответствует логике обобщающего урока по теме «Биосфера. Взаимодействие человека и природы». Вопросы урока носили проблемный характер. Основополагающим был вопрос: «Сможет ли человек сохранить Землю?». Формы организации познавательной деятельности учащихся: фронтальный опрос, групповые и индивидуальные занятия. Их выбор обеспечил включение каждого ученика в деятельность по овладению знаниями. Для работы в группах учащиеся получили рабочие листы, в которых заранее составлены задания: шарады, соответствующие поставленному исследовательскому вопросу. Ребята сами добывали материал и слайды-заставки из Интернета.

В структуре урока я постаралась осуществить связь между разными этапами. Системообразующим компонентом урока является общая дидактическая цель, которая объединяет дидактические задачи каждого этапа в единое целое – урок. Я постаралась включить учащихся в деятельность по разъяснению экологических терминов, в игровой форме решаются шарады, логические задачи, решаются экологические проблемы. Происходит перенос знаний в разные области деятельности человека: экономисты, геологи, гидрологи. Учащиеся строят прогнозы будущего планеты, представляют экологические проекты. В качестве закрепления знаний пишут на компьютере тест – это дает возможность проверить свои ответы. При конструировании урока я руководствовалась логикой учебно-познавательной деятельности учащихся в системе экологического мировоззрения, которое определяет экологически грамотное поведение и образ жизни человека, когда на передний план выдвигаются идеи разумного ограничения своих потребностей в угоду интересов устойчивого развития системы «человек-общество-природа».  Использование на уроках интерактивного типа различных вопросов и заданий, активизирующих логическое, творческое мышление, оживляет и вовлекает учащихся в самостоятельную мыслительную деятельность. Работа в малых группах-экипажах способствует сплочению школьников, поднятию интереса к совместной работе над решением поставленной проблемы. При подготовке к уроку я давала учащимся необходимые инструкции, распределяла время на задания, с уважением относилась к мнению учащихся, которые проявили самостоятельность в подготовке урока.

Примеры предметных умений могут быть расширены. Данный подход позволяет нам определить приемы по развитию всех типов предметной деятельности, что позволяет учителю расширить представления о предметной деятельности и придает процессу развития навыков и умений школьников в курсе биологии более целенаправленный характер.
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