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Применение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в образовательном процессе стало, безусловно, требованием сегодняшнего дня, потребностями нового тысячелетия. Использование ИКТ на уроках способствует формированию и поддержанию познавательного интереса учащихся, развитию их творческих способностей, а так же реализации принципа наглядности на уроке, что способствует укреплению памяти и прочному запоминанию. Особенно это важно для детей с нарушениями слуха. Кроме того, ИКТ позволяет повысить эффективность урока за счет снижения временных затрат. Уроки становятся яркими, наглядными, насыщенными, емкими.

Внедряем ИКТ в свою работу следующим образом:

· проводим уроки в компьютерном классе;

· используем компьютер, мультимедийный проектор, интерактивную доску,  в кабинете физики, решая проблему реализации принципа наглядности, причем интерактивной наглядности;

· используем домашний ПК учителя;

· используем домашние ПК учащихся. Ученики получают индивидуальные задания (по желанию), связанные с поиском и подбором информации и способом ее организации, созданием презентаций и подготовкой сообщений, рассчитанные на формирование интереса и творческого отношения к физике. В каждом классе такие ученики всегда находятся. Цель таких заданий: сформировать у школьников общеобразовательные информационные умения поисковой работы, а также учиться играя.   

В учебном процессе ИКТ можно использовать на всех этапах урока, учитывая целесообразность их применения: 

· при повторении материала предыдущего урока (индивидуальный тест за ПК, фронтальный опрос по слайдам-вопросам, индивидуальные  или коллективные задания с использованием интерактивной доски), 

· при объяснении нового материала (иллюстративная презентация или моделирование физического процесса на экране или с использованием интерактивной доски), 

· при закреплении материала (анимационные задачи, задания на соответствие, классификацию, логическое мышление, тренировку памяти и т.п., в том числе и с использованием интерактивной доски),

· при проверке знаний учащихся на повторительно-обощающих уроках.
Как показывает опыт, школьники всегда приветствуют применение ИКТ на уроке, с желанием и большим интересом выполняют задания связанные с использованием ПК и интерактивной доски. Слабослышащими и глухими детьми основная часть информации  воспринимается через зрительный и тактильный анализаторы, поэтому использование интерактивной доски очень эффективно при обучении таких детей. 
В интерактивной доске объединяются проекционные технологии с сенсорным устройством, поэтому такая доска не просто отображает то, что происходит на компьютере, а позволяет управлять процессом презентации, вносить поправки и коррективы, делать цветом пометки и комментарии, сохранять материалы урока для дальнейшего использования и редактирования.
Интерактивная доска удобна в обращении и интересна учащимся. Этот виртуальный экран способен дать более яркое, более обширное представление об изучаемом объекте. Он способен наглядно и мобильно представить то, что трудно или скучно объяснять словами. Тактильное управление облегчает восприятие новой информации (возможность писать поверх изображения, перемещать демонстрируемые проектором объекты по доске и т.п.), что выводит визуальную составляющую учебных процессов на гораздо более высокий уровень и существенно увеличивает эффективность работы учителя, предоставляя возможность создавать динамичные уроки, которые захватывают внимание учеников. Интерактивная доска, независимо от того, где и для каких целей она применяется, является мощным инструментом визуального представления данных. На ней можно размещать большое количество разноплановой информации, плотность которой намного выше, чем на обычной доске. 
Подготовка занятия с использованием интерактивной доски предполагает серьезную дополнительную работу по формированию материала в электронном виде. Разработка уроков с использование интерактивной доски - достаточно трудоемкий процесс. 
Большую помощь при планировании уроков оказывают образовательные ресурсы сети Интернет. Здесь можно найти разработки уроков, презентации к ним, проверочные и контрольные задания по темам курса физики, а так же интерактивные модели.

Наибольшей популярностью у меня пользуются следующие сайты:
· Издательского Дома «Первое сентября» 1september.ru;
· Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов school-collection.edu.ru.
Использование интерактивных досок SMART Board и  электронных учебников в совокупности позволяет ввести принципиально новую форму  проведения учебного занятия. Электронные учебники содержат учебные материалы, систему тестирования, конструктор уроков, журнал преподавателя и поисковую систему. В своей работе использую электронные учебники  по физике для 7-8, 9, 10, 11 классов из серии «Школа Кирилла и Мефодия», а так же диски «Физика. Учебно-электронное издание. 7-11 класс. Практикум» Изд: «Физиком», «Открытая физика 1.1. Образовательная коллекция 7-11 класс» Изд: «Физиком». Применение электронных учебников на интерактивных досках SMART Board помогает делать образовательный процесс занимательным и интересным. 
Интерактивная доска на уроках физики позволяет выдвинуть на первый план аналитическую, продуктивную деятельность учащихся, открывая для учителя широкие возможности по совершенствованию образовательного процесса. Она легко вписывается в традиционный урок, позволяя наглядно объяснить и продемонстрировать многие физические процессы. Для детей с ОВЗ происходит отработка учебной информации с позиции максимальной активности работы всех анализаторов.
 Творческое и глубоко продуманное использование учителем современных ИКТ создает прекрасные развивающие возможности для школьников, повышает эффективность и интенсивность учебной деятельности школьников, что способствует лучшему усвоению материала, расширению кругозора учащихся, обеспечивает высокий уровень образовательной деятельности на уроках.
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