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Тема проекта: Модель коррекционно-образовательного маршрута для детей со сложными (комплексными) нарушениями в развитии.

Цель проекта: Повышение качества обучения детей с нарушением интеллекта, их мотивацию к обучению и эффективно подготовить к дальнейшей социализации.

Задачи проекта: Разработать образовательный маршрут для комплексного сопровождения ребёнка со сложной структурой дефекта

Проблемный вопрос: На основе всестороннего динамического изучения картины индивидуального развития необходимо найти ответы на вопро​сы «чему и как» обучать детей со сложными нарушениями.

Практическая значимость: Реализация проекта обеспечит условия для реальной дифференциации образовательного процесса, обеспечит возможность одновременной активной работы на уроке детей с разным уровнем познавательных возможностей.  
Актуальность проекта: Реформы, осуществляемые в России, вызывают кардинальные изменения в обществе. Преобразованиями затронуты практически все сферы жизни и деятельности людей. В отношении системы специального образования научно обоснована необходимость разработки специальных федеральных государственных образовательных стандартов для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). В этом макете представлен  новый широкомасштабный подход к решению проблем обучения и воспитания лиц с ограниченными возможностями здоровья  (Н.Н. Малофеев). В рамках содержательной модернизации образования признается необходимым усилить внимание к социально-эмоциональному, личностному развитию, сознательной регуляции поведения ребенка в социуме. Образовательное пространство формируется культурными традициями обучения детей разных возрастов в условиях  образовательных учреждений

Краткая аннотация: В моём  классе, где учатся дети со сложной структурой дефекта,  создана обстановка, способствующая развитию ребёнка. Соблюдается принцип зонирования кабинета (опираясь на авторский педагогический проект  «Модель коррекционно-развивающего пространства») Класс разделён на учебную зону, игровую зону, зону уединения. Соответствующая коррекционно – развивающая среда класса стимулирует детей для обучения и игры. Организован образовательный  процесс для обучающихся, воспитанников со сложными (комплексными) дефектами. Основой  для преподавания служит базовая   программа для специальных (коррекционных) образовательных учреждений 8 вида  под редакцией В. В. Воронковой. Однако опыт педагогической практики показывает, что применение этой  программы  в работе с детьми, имеющими сочетание нескольких  первичных нарушений, не обеспечивает в полной мере эффективность коррекционного воздействия. Так, как любое дополнительное нарушение еще более ограничивает небольшие познавательные возможности умственно отсталого ребенка. В связи с этим возникла необходимость составления индивидуальной программы обучения и выбора образовательного маршрута  в процессе сопровождения развития ребёнка;  В соответствии с концепцией СФГОС в образовании умственно отсталых детей из двух составляющих ведущим становится неполучение академических знаний, а развитие социальной компетенции учащихся. В составлении программы отталкивалась от  принципа  дифференцированного и индивидуального подхода. Хорошо известно, что дети, страдающие одним и тем же заболеванием, по-разному отстают в развитии. Это связано с генотипическими особенностями их центральной нервной системой, с различными влияниями окружающей среды, а также с тем, насколько своевременно поставлен правильный диагноз и проводится лечебно-коррекционная и педагогическая работа.  В 6 классе обучается 5 детей 12 – 14 лет со сложными и множественными нарушениями развития. В соответствии с заключением ОПМПК все воспитанники имеют умственную отсталость легкой степени в сочетании с другими выраженными функциональными нарушениями развития. Им рекомендовано обучение по Программе для специальных (коррекционных) образовательных учреждений 8 вида.

Этапы  по сопровождению:

I. Диагностический этап   Неоднородность состава проявляется в способности к овладению знаниями и умениями, социально значимыми навыками, в проявлении эмоционально-волевых качеств. Для повышения качества обучения класс был разбит на две подгруппы:
В первую подгруппу включены дети, которые наряду с интеллектуальными недоразвитием имеют нарушениями опорно-двигательного аппарата неврологического генеза и различные нарушения речи. Они имеют достаточный уровень знаний и умений по предметам школьного цикла, удовлетворительно владеют навыками коммуницирования, проявляют интерес к общению и взаимодействию со сверстниками и педагогами. Таким образом, представители первой подгруппы способны овладеть рекомендованной им программой при наличии специально созданных условий и способов альтернативного общения.

Во вторую подгруппу вошли дети, которые наряду с более выраженной интеллектуальной недостаточностью и тяжелыми нарушениями речи имеют функциональные нарушения опорно-двигательного аппарата, зрения и слуха. Уровень познавательного, сенсомоторного и эмоционально-волевого развития представителей второй подгруппы не позволяет овладевать рекомендованной программой в полном объеме. Обучение этих детей требует не только соблюдения специальных условий, но и снижения уровня требований к достижениям. Для разделения детей на подгруппы, велась кропотливая  подготовительная работа: 

· изучение личных дел;

· ознакомление с  диагнозами детей;

· беседа с психологом;

· проведение различных тестов по учебной программе;

· ежедневное педагогическое наблюдение в непосредственном контакте с детьми;

II Образовательный этап      Для реализации индивидуально-дифференцированного обучения детей со сложной структурой дефекта на основе Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений 8 вида под редакцией В.В. Воронковой в рамках учебных планов (Инструктивными письмами МО РФ № 3 от 26.12.2000 г., №27/2722-6 от 03.04.2003 г.) было разработано вариативное календарно-тематическое планирование по основным предметам школьного цикла, с учетом рекомендаций по обучению детей с нарушениями слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата.
На начальной ступени образовательного маршрута предлагается выделить основные, взаимосвязанные содержательные линии обучения, раскрывающие как академический компонент, так и жизненной компетенции:

Язык и речевая практика

1. Овладение грамотой, основными речевыми формами и правилами их применения;

2. Развитие устной и письменной коммуникации, способности к осмысленному чтению и письму. Овладение способностью пользоваться устной и письменной речью для решения соответствующих возрасту житейских задач;

3. Развитие вкуса и способности к словесному творчеству на уровне, соответствующем возрасту и развитию ребенка.

Математика и применение математических знаний

1. Овладение началами математики (понятием «числа», вычислениями, решением простых арифметических задач и др.);

2. Овладение способностью пользоваться математическими знаниями при решении соответствующих возрасту житейских задач (ориентироваться и использовать меры измерения пространства, времени, температуры и др. в различных видах обыденной практической деятельности, разумно пользоваться карманными деньгами и т.д.) 

3. Развитие вкуса и способности использовать математические знания для творчества.

III. Коррекционный этап  Уроки с детьми данной категории делятся на две части: первая - образовательная, вторая - игровая. Длительность и соотношение частей определяется из реальных возможностей нервно-психического здоровья детей класса. Расписание уроков  в форме алгоритмов более приемлемо восприятию  «особого» ребёнка.
  Все коррекционно-развивающее  обучение предусматривает применение   здоровья сберегающих  технологий. Обучение проводится в очень медленном темпе, с паузами, дающими ребенку возможность проявить собственную активность. Во время пауз проводятся минутки игрокорекции по  направлениям:

· Формирование представлений о себе 

· Формирование познавательной сферы 

· Формирование целостного восприятия

· Формирование  базовых навыков :концентрация  внимания, сидеть прямо, не отвлекаться, сосредотачиваться.

· Формировать  активную  речь, навыки общения и понимания  обращенной речи 

· Формировать графомоторные навыки, развивать мелкую моторику.

· Формировать умение взаимодействовать с другими детьми

Работа с учащимися происходит путем погружения их в мультисенсорную среду в процессе совместной с педагогом деятельности с различными по свойствам и фактуре физическими веществами и материалами, обогащающими их перцептивный опыт. Тактильное, кинестетическое восприятие различной фактуры поверхности предметов происходит с использованием игрушек, а также специально изготовленных из различного материала сенсорных досок с гладкой, шершавой, мягкой, колючей и другой поверхностью. Огромное внимание уделяется  массажу кисти рук и пальчиковой гимнастике, с использованием массажных шариков, и колечек Су Джок .Стимуляция массажным шариком Су Джок определенных точек эффективно лечит многие заболевания, стимулирует работу всех внутренних органов .В ходе совместных действий педагога и ребёнка развивается интерес к различным по свойствам материалам (краски, клейстер, глина, вода, крупа и другие сыпучие материалы). Дети плещутся с водой, разрывают комкают бумагу , газету, разминают размягченные глину и пластилин, размазывают краску, клейстер по бумаге и т.д. Педагог предоставляют детям возможность обогатить свой сенсорный опыт в процессе различных действий с материалом и стремятся вызывать у детей реакции удивления, удовольствия, улыбку. Такая работа способствует созданию у учащихся положительного эмоционального настроя, развитию интереса к окружающему миру. 

Внимание детей к предметному окружению привлекают приборы со звуковыми и световыми эффектами: гирлянды, магнитофон, игрушки со звуковыми эффектами, адаптированные электронные выключатели и др. Все эти материалы вызывают желание детей потрогать, захватить, бросить, пересыпать, произвести другие активные действия, которые, в свою очередь, развивают зрительно-моторную координацию, функциональные возможности кистей и пальцев рук.  На занятиях с детьми используются доступные предметные игры, средства художественного творчества, музыкальные инструменты, а также бытовые предметы. В частности, формируются действия захвата и удержания в руках таких предметов, как ложка, вилка, чашка. Рисование красками, размазывание клейстера, попытки размять мягкую глину способствуют снижению повышенного тонуса мышц рук, развивают зрительно-двигательную координацию. Использование на занятиях доступных музыкальных инструментов (барабан, бубен, маракас) благоприятствует развитию интереса к предметной деятельности, координации движений, эмоционально-двигательной отзывчивости детей на музыку.
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· Изучение, обучение и воспитание детей с глубокими нарушениями интеллекта”. 

· Сборник научных трудов Лурье Н. Б. “Воспитание глубоко умственно отсталого ребенка в семье” М., 1972г. 

· Малер А. Р. “Ребенок с ограниченными возможностями”. 
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