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Тема проекта: Формирование культурно - гигиенических умений у детей с глубокой интеллектуальной недостаточностью.

Цель проекта – Формирование у детей с тяжелой и глубокой интеллектуальной недостаточностью, тяжелыми и (или) множественными нарушениями развития жизненно  необходимых культурно-гигиенических умений.
В процессе решения данной цели предусматривается  планомерная работа по формированию у детей данной категории социально-бытового опыта, способствующего жизнеобеспечению, по разделам:

· применение предметов личной гигиены по назначению;

· соблюдение санитарно-гигиенических умений;

· формирование культурно-гигиенических умений во время приема пищи;              

  формирование культурно-бытовых умений; Задачи: 

· Учить детей пользоваться  предметами личной гигиены при активной помощи взрослого.

· Учить  детей правилам правильного поведения за столом во время приема пищи.

· Учить детей культурно-бытовым умениям в процессе режимных моментов.

Актуальность проблемы:

 Целью  коррекционного воспитания для детей с тяжелыми и (или) множественными нарушениями развития «является снижение зависимости ребенка от посторонней помощи, стимулирование его активности и самовыражения, самостоятельности, адаптации к окружающей социальной и природной среде» Одна из ведущих составных частей обучения и воспитания детей с тяжелыми и (или) множественными нарушениями - формирование  культурно-гигиенических навыков, способствующих развитию социально-бытовой компетенции. До недавнего времени дети с тяжелыми и (или) множественными нарушениями относились к категории «необучаемых». На современном этапе развития нашего общества решается задача включения всех детей в организованную образовательную среду.  Причины трудностей связаны с:

· -отсутствием контакта или нежеланием контакта с окружающей средой у детей с аутистическими нарушениями;

· -нарушением опорно-двигательного аппарата с осложненными формами – нарушение слуха, зрения, речи;

· -нарушением эмоционально-волевой сферы, обусловленной тяжелой (глубокой) интеллектуальной недостаточностью.

Самостоятельно приобрести социальный опыт дети не могут в силу специфичности своего развития: нарушения тонкой и мелкой моторики, мышечного тонуса, общей моторной неловкости, искаженного восприятия речевой инструкции в силу слуховых, интеллектуальных нарушений, искаженного восприятия предметов и т.д.

Краткая аннотация:

В группе детей ГУО и со  сложной структурой дефекта 10 воспитанников. Возрастная категория от 10-15лет. Детей обучаем простым навыкам самообслуживания, помогаем узнавать мир, учим  буквам и числам, и общаться между собой. Педагоги, работающие с такими детьми,  ищут новые подходы к коррекционно-воспитательному процессу с целью оказания им помощи в адаптации к жизни в обществе. В настоящее время большое распространение получила такая форма работы, как организации проектной деятельности при обучении детей. Но, к сожалению, она не применима в полной мере в образовательном процессе, для «особых» детей, так, как самостоятельная деятельность, без помощи педагога, им недоступна. Наблюдая за детьми, которые имеют интеллектуальную недостаточность с сопутствующими тяжелыми и (или) множественными нарушениями, напрашивается  вывод:

· во-первых, чем ниже интеллектуальное развитие ребенка, тем труднее сформировать отдельный бытовой или трудовой навык;

· во-вторых, при наличии аутических проявлений у воспитанника , умение самообслуживания и бытового поведения представляют особую проблему из-за трудности контакта;

· в - третьих, чем сложнее физические нарушения (ДЦП), тем труднее вырабатывать определенный навык в силу моторной неловкости, мышечного тонуса ребенка, нарушения тонких дифференцированных движений рук и пальцев;Следовательно, необходимо искать пути, подходы, способствующие  эффективному формированию социального опыта детей 
Этапы реализации:
I Этап                              Предварительный этап      (см приложение № 1 I-полугодие)

Включает в себя диагностику уровня развития культурно-гигенических навыков

II    Этап                              Основной этап тематическое планирование 

Данный этап предполагает реализацию коррекционных занятий.

III  Этап                                      Заключительный этап        (см приложение № 1 II-полугодие)

На данном этапе проводится повторная диагностика, сравнение полученных данных, информирование воспитателей, учителей, специалистов о результатах коррекционно-развивающей работы. Проведение открытого занятия «Что такое личная гигиена?»

II этап- Тематическое планирование коррекционных занятий с детьми с глубокой интеллектуальной недостаточностью.

	Формируемое умение:
	Цель:
	Задачи:
	Деятельность в рамках проекта, для решения  поставленных  задач:

	Умение узнавать предметы личной гигиены (расческа, полотенце, салфетка, носовой платок, зубная щетка, зубная паста, мыло)
	Формировать у детей умение дифференцировать предметы личной гигиены по назначению в процессе практической деятельности.
	-Учить детей называть (показывать) предметы личной гигиены при активной помощи взрослого. 

-Учить детей находить собственные предметы личной гигиены по определенному символическому знаку.


	1.Проговаривание в сопровождении показа воспитателем названия предмета личной гигиены: “Это расческа,” “У меня расческа,” “Возьми расческу,” “Это расческа Кати,” “ Дай мне Катину расческу” “Положи расческу на место” и т.д.

2.Игровые упражнения: “Найди свою щетку,” “Сними свое полотенце,” “Открой (закрой) тюбик с зубной пастой” и т.д.

Игровые упражнения (работа с натуральными предметами): “Найди салфетку (зубную щетку и т.д.) среди других предметов.

3.Рисование предметов личной гигиены.

4.Украшение рисунков предметов личной гигиены (нанесение точек пальчиком,  палочкой, губкой и т.д.)

 

	Умение мыть руки.  чистить зубы, умение пользоваться туалетом


	Формировать у детей особо значимые санитарно-гигиенические умения, способствующие жизнеобеспечению.


	-Учить детей умению приводить в порядок зубную щетку, зубную пасту в повседневном жизнеобеспечении.. 

 -Учить пользоваться туалетной бумагой, смывать унитаз, одеваться в     туалете и мыть руки. 


	1. Имитационные и подготовительные упражнения: “Чистим, чистим зубы по утрам и вечерам”, “Выдави пасту из тюбика”, “Сожми резиновую игрушку”, “Надави на тюбик”,“Открути (закрути) пробку на бутылке (на тюбике)”и т.д.

2. .Практические упражнения.

3.  Для того, чтобы приучить ребенка проситься в туалет, его необходимо  регулярно спрашивать через постоянные промежутки времени (например, через каждые 30 минут) о потребностях. Согласие и удачу подкреплять похвалой.   

4. Практические упражнения.



	Умение приема пищи.
	Формировать у детей умения соблюдать правила при приеме пищи.
	Закреплять знания детей с назначением предметов посуды ,умением пользоваться(ложка, вилка, чашка, тарелка) в практической и игровой деятельности

Формировать у детей умение выполнять функцию дежурного по столовой (расставить стулья, расставить тарелки, чашки, правильно разложить приборы, уборка стола после еды, подметание пола около стола и т.д.).

отставлять ноги, есть из своей тарелки, пользоваться салфеткой, жевать с закрытым ртом). 


	1.Подготовительные упражнения, способствующие выработке определенных движений (преддействия по формированию умения приема пищи):

· упражнение “Перекладывание шариков”;

· упражнение “Просеивание фасоли” (зачерпывание и пересыпание ложкой);

2 Практические упражнения по формированию умений пользоваться ложкой, вилкой по алгоритму: сопровождать каждое действие показом и словесным комментарием (кратким и четким)  Постепенно сокращать свою помощью,



	Умение одевания и раздевания. 

Умение застегивать и расстегивать молнии, липучки, пуговицы


	Формировать у детей культурно-бытовые умения в процессе режимных моментов и постоянной практической деятельности.


	Формировать умение выполнять процесс одевания и раздевания зимней одежды (пальто, шуба, шарф, варежки, сапоги); весенне-осенней одежды (куртка, шапка, джемпер, брюки,колготки,ботинки); 

летней одежды (майки, трусы, платье, носки, тапочки рубашки, сандалии, шорты, кофта), используя речевую инструкцию, символ. знаки, жесты.
	1.Подготовительные упражнения (преддействия по  формированию умения одеваться и раздеваться):

· упражнение “Перекладывание помпонов в банку” (развитие сгибательных  и вращательных движений кисти, захватывание мелких предметов помпонов в банку через отверстие);

· упражнение “Нанизывание крупных шаров на шнурок с деревянным наконечником” (захватывание предметов щепотью, согласованность работы обеих рук);

· упражнение “Шарик катись” (захватывание  всеми пальцами больших шаров, захватывание “ полупинцетом“ шаров среднего размера, захватывание щепотью маленьких шариков, соотнесение размера шара и диаметра трубы);




Выводы:   У детей, несмотря на те или иные нарушения двигательно-моторных функций, недоразвитие познавательных и речесмысловых процессов, частично сформировались социально – бытовые умения,  навыки  коммуникации, общения, доступные виды познавательной деятельности, благодаря  целенаправленному  педагогическому  воздействию. У воспитанников появились предпосылки для формирования представлений,  навыков  и умений, необходимых для социальной адаптации.
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