Государственное  казенное образовательное учреждение                            для детей-сирот 
и детей, оставшихся без попечения родителей,  специальная  (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья имени Акчурина А.З. 

с. Камышла

Номинация: Обучение учащихся с ограниченными физическими возможностями(представление методических разработок, инноваций, достижений, опыта в обучении учащихся с ограниченными возможностями).
Педагогический проект на тему:

Разработка тематического планирования по изучению экономических и математических понятий в   классах с углубленной трудовой подготовкой.

Автор проекта:

 учитель математики Насырова Р.Н

Тема проекта:  Разработка тематического планирования по изучению экономических и математических понятий в  классах с углубленной трудовой подготовкой.

Цель: Подготовка детей с ОВЗ к самостоятельной жизни в современных рыночных условиях через социальную и трудовую адаптацию;

Задачи:

· формировать элементарных представлений об экономике;

· выработать адекватных представлений о повседневной экономической ситуации в семье;

· формировать  навыки  анализа конкретных семейных экономических ситуаций;

Краткая аннотация:
Особая помощь нужна выпускникам специальных (коррекционных) об​разовательных учреждений в обеспечении их права на трудовую занятость. Без организации специальной поддержки выпускники коррекционных уч​реждений не в состоянии выдержать конкуренцию на рынке труда, часто не способны на самостоятельное трудоустройство даже на доступные им рабочие места. Традиционная система 5-летнего профессионально-тру​дового обучения не решает этого круга задач. 15—16-летние умственно отсталые подростки не готовы к дальнейшей самостоятельной трудовой деятельности. Им требуется специально организованное сопровождение или в виде наставничества на рабочем месте, или как продолжение обуче​ния в специальных (коррекционных) группах профессиональных училищ, или в условиях 10—12 классов как в особой структуре углубленной трудо​вой подготовки и адресной подготовки на рабочее место.          

Актуальность проекта:

  Актуальной потребностью на современном этапе остается ориентация на  социализацию личности учащихся с проблемами в развитии. На первое место выходит задача социальной адаптации умствен​но отсталого выпускника. 
  Социальная адаптация, т.е. активное приспо​собление к условиям социальной среды путем усвоения и принятия це​лей, ценностей, норм, правил и способов поведения, принятых в обще​стве, является универсальной основой для личного и социального благо​получия любого человека. Ребенок, ограниченный в умственном разви​тии, не в состоянии сам выделить, освоить и усвоить те звенья соци​альных структур, которые позволяют личности комфортно поддерживать существование в социальной среде и успешно реализовывать в ней свои потребности и цели. По сути, он лишен основы самостоятельного, благо​получного существования в сложном современном социуме.
  Поэтому социальная адаптация является не только важнейшей задачей обучения и воспитания умственно отсталого ребенка, но и средством компенсации первичного дефекта. При этом сам социум рассматривается как образо​вательный ресурс для формирования адаптивно направленного образо​вательного содержания, его обогащения, распределения и программно-методического обеспечения. Не теряет своей остроты проблема трудоустройства выпускников. В современных условиях выпускник  должен быть мобильным, умеющим приспособиться к быстроменяющимся экономическим условиям, могущим реализовать себя в различных областях производства. 
  Коррекционно-образовательная функция школы заключается в развитии важнейших психофизических функций, формировании навыков, необходимых для самостоятельной жизнедеятельности учащихся. Совместная работа педагогов со специалистами школы (педагог-психолог, учитель-логопед, социальный педагог, педагог-дефектолог) по развитию коммуникативных способностей. Использование вариативной части на современном этапе работы школы предполагает экономическое воспитание учащихся с проблемами в развитии

Методические рекомендации:

  Объем программного материала проекта  по математике не предполагает наращивание математических сведений в сравнении с уже ранее полученными, а базируется на них. Предполагается освоение учащимися знаний, непосредственно связанных с жизнью и повседневной хозяйственной практикой человека. Курс построен на применении проблемно-поисковых методов обучения при ознакомлении учащихся с элементами экономики. На уроках рассматриваются наиболее насущные жизненные задачи, требующие от человека постоянного принятия решений, выбора. 

 Внедрение в практику образования детей с умственной отсталостью системы 10—12 классов стало возможным благодаря Программно-методическому обеспечению для 10 -12 классов с углубленной трудовой подготовкой специальных (коррекционных) школ VIII вида под ред. А.М.Щербаковой.

  Курс математики 10-12 классов с углубленной трудовой подготовкой предполагает обучение учащихся решению жизненно важных экономических задач. Решение задач надо сделать живым и практически полезным, с тем, чтобы поддерживался у учащихся постоянный интерес к этой работе, воспитывалось умение привлекать конкретный материал из окружающей действительности с использованием регионального компонента, умение переносить полученные знания в жизнь.

   Учащимся предлагается программный материал, содержащий доступные для усвоения умственно отсталыми учащимися экономические и математические понятия, направленный на более осознанное овладение учащимися профессиональными знаниями и их социализацию.

Основными задачами курса являются:

· обучить учащихся умениям применять на практике полученные математические знания и умения;

· отработать умения видеть (узнавать) в быту постоянно возникающие математические ситуации;

· научить на основании ситуации составлять и решать различные жизненно важные задачи.

Структура проекта:

№1 Календарно тематическое планирование курса   по математике  содержит новые формы, методы и приемы обучения и воспитания. Ребята на уроках математики решают задания по проблеме: 

· «Планирование расходов семейного бюджета»,

· «Семейные сбережения»,

· «Повременная и сдельная, номинальная и реальная заработная плата»,

· «Социальная защита населения – ее назначение», 

· «Планирование расходов на отпуск», 

· «Проблемные ситуации прогнозирования»

· «Что выгоднее: дешевые или дорогие товары долговременного пользования?»

· «Налоги»,

· «Наследство»

 Создание проблемных ситуаций на уроке направлено на то, чтобы стимулировать учащихся к размышлениям, научить отбирать и комбинировать информацию для решения предложенной задачи, нахождения ответа.

  Наиболее целесообразно проблемные вопросы задавать перед изложением нового материала в целях стимулирования интереса к теме или на этаж обобщения – для проверки осмысления, понимания и уровня усвоения сведений, вновь воспринятыми учащимися на уроке.

  На уроке необходимо уделять большое внимание не столько запоминанию учащимися новой информации, сколько пониманию причинно-следственных связей, рассуждений. 

№2  Приложение к курсу: Экономика

· «Бюджет семьи»

· «Счёт - квитанции»

· «Оплата коммунальных услуг»

· «Тарифы»

№3  Словарная работа.

№4 Основные требования к знаниям и умениям учащихся.
Вывод: Системный подход к закреплению и практическому использованию знаний, полученных учащимися на уроках, помогает  выпускнику  коррекционных уч​реждений приспособиться к быстроменяющимся экономическим условиям,  реализовать себя в различных областях производства
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