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Выбираем профессию на уроках английского языка
         Одной из воспитательных задач школы является оказание помощи учащимся в выборе своего дальнейшего жизненного пути, в выборе будущей профессии. И именно мы, учителя, наравне с родителями, должны помочь им определиться профессионально. Сама жизнь, потребности общества мудро распределяют людей по профессиям. И школа призвана помочь ученику оценить свои способности и возможности. Каждая профессия требует упорства, напряженной воли, черновой работы. Но как показывают итоги опросов, анкетирований, авторитет рабочих профессий в наше время резко упал. Подавляющая часть выпускников ориентируется на занятия умственным трудом, на приобретение профессии, требующей высшего образования. Разумно поставленная профессиональная ориентация, и, прежде всего на воспитание человека – труженика, приобретает сейчас государственную значимость. Поднять престиж, авторитет рабочих профессий в глазах школьника - нелегкая проблема. И нельзя недооценивать в решении данной проблемы роль иностранного языка как общеобразовательного предмета, служащего развитию личности, в том числе ее профессиональному становлению. Иностранный язык, призванный научить иноязычному общению, помогает ориентировать школьников в огромном мире современных профессий, а также способствует формированию профессионально важных качеств личности. Такие возможности данного учебного предмета определяются следующими причинами.

         Во-первых, «обучение иностранным языкам рассматривается сегодня под углом зрения обучения коммуникативной деятельности, умению общаться. Это умение лежит в основе организации производства и общественного мнения, сферы управления и сферы обслуживания, всех форм обучения, семейных отношений, искусства и спорта» (Вайсбурд М. Л. Преподавание иностранного языка в свете основных направлений реформы школы // Иностранные языки в школе», 2008, №2.).  Следовательно, можно предположить, что овладение основами иноязычного общения служит своеобразной базой для профессионального становления личности учащегося.
         Во-вторых, иностранный язык, как и любой другой общеобразовательный предмет, может и должен служить средством профориентационной работы с учащимися, в процессе которой решаются задачи, влияющие на профессиональное становление личности школьника.
         В-третьих, профессионально ориентированное преподавание иностранного языка обусловлено характером межпредметных связей данного учебного предмета с предметами естественнонаучного, физико-математического и гуманитарного циклов.

        Цель работы: создание возможностей для овладения учащимися знаниями о разнообразии профессионального мира.

   С этих позиций мы наметили ряд конкретных задач, решаемых средствами иностранного языка и направленных на профессиональное становление личности.
      К таким задачам относятся: 
  -развивать индивидуальные способности учащихся, их склонности и интересы (в том числе и профессиональные), что осуществляется через работу по совершенствованию памяти, внимания, мышления обучающихся; 
  -расширить общеобразовательный кругозор школьников через ознакомление их с культурными ценностями страны изучаемого языка, с достижениями в различных областях науки и техники;  
 -воспитывать у детей трудолюбие, настойчивость, активность, сознательность, самостоятельность мысли и действий через активное включение их в деятельность иноязычного общения; 
   -совершенствовать учебные умения школьников работать с книгой, со словами, со справочной литературой, аннотировать и реферировать иноязычные тексты, пользоваться инструкциями по эксплуатации оборудования, 
  -формировать у обучающихся специфические коммуникативные умения, например: вступать в беседу и вести ее, принимать и решать определенные коммуникативные задачи, необходимые в любой профессиональной деятельности,

  -познакомить учащихся с разными видами трудовой профессиональной деятельности,

   -расширить круг образовательных и учебных ситуаций с ориентацией на будущую профессию,

   -помочь решить задачу профессионального самоопределения учащихся.

         Существует самые разнообразные средства решения перечисленных задач, которые позволяют реализовать указанную выше цель обучения иностранному языку. 
        Модернизация содержания образования в России на современном этапе развития общества не в последнюю очередь связана и с инновационными процессами в организации обучения иностранным языкам. Старшая ступень средней школы привлекла к себе особо пристальное внимание в последние годы реформирования школы, когда во многих учебных заведениях созданы профильные классы. Использование специфики иностранного языка как учебного предмета, его способности хранить и передавать любую информацию дает возможность ориентировать содержание на выделенный в той или иной школе профиль. Тем самым иностранный язык выступает как бы СРЕДСТВОМ реализации профильного обучения. При переструктуировании содержания обучения, а именно сокращения общеобразовательной тематики и введении за этот счет профильной тематики иностранному языку может быть придана определенная профильная направленность. Это позволяет выпускникам сразу после окончания школы использовать иностранный язык в выбранной в соответствии с профилем сфере деятельности или в учебе при продолжении образования в среднем специальном учебном заведении или в вузе. Однако анализ учебной литературы выявляет несоразмерно малое внимание, уделяемое обучению учащихся в профильных классах, учителя наталкиваются на ряд трудностей, главной из которых представляется отсутствие учебных пособий и методических материалов. Мною разработан курс по обучению английскому языку в классах социально-экономического профиля. Этот курс предусматривает преподавание языка как общеобразовательного учебного предмета, но цели и содержание обучения ориентированы на профиль. Изучение каждой темы нацелено на использование иностранного языка в рамках выбранного профиля: работа с профильными текстами, овладение иноязычными терминами, активизация рецептивного грамматического материала, использование перевода как профессионального умения, организация профессионально-ориентированного общения на иностранном языке, использование в учебной деятельности метода проектов.

Изучение каждой темы построено по единой схеме: изучение терминов,  закрепление лексических единиц упражнениями, работа со специальными текстами, дискуссия по тексту, моделирование профессиональной деятельности.

        Особое внимание при работе в профильных классах я уделяю чтению научно-популярных текстов. Чтение является не только средством овладения необходимыми навыками, но и источником получения информации о достижениях в разных областях науки и техники. Чтение на старшем этапе должно занимать ведущее место для достижения цели, которая ставится перед школой жизнью, - по окончании средней школы учащиеся должны быть в состоянии читать и понимать литературу на иностранном языке по избранной специальности (как те, кто пойдут учиться в вуз, так и те, кто пойдут работать на производство). До чтения текста перед учащимися необходимо поставить ту или иную задачу, чтобы постепенно ознакомить их со спецификой чтения научной литературы: 1) умение найти главную мысль, 2) умение выбрать необходимые детали, 3) умение суммировать прочитанное, 4) умение найти ответы на поставленные вопросы, 5) умение прочитать схему или изобразить прочитанное схематически, 6) умение найти нужную ссылку или справку. Для чтения технических текстов нужно особенно хорошее знание следующих грамматических тем: 1) времена английского глагола в действительном и страдательном залогах, 2) неличные формы глагола, 3) порядок слов в английском предложении, 4) предлоги и их функции, так как основными грамматическими особенностями технического стиля являются следующие: 1) редкое употребление глаголов в личной форме действительного залога, 2) преобладание глаголов в личной форме страдательного залога, 3) преобладание имен (существительных и прилагательных) и причастия в функции определения. Поскольку в научно-технической литературе больше определений, чем в художественной, предложения там длиннее. Лексические трудности, с которыми могут столкнуться учащиеся профильных классов, следующие: 1) незначительное количество общеупотребительных слов, выходящих за рамки словаря-минимума для средней школы, 2) слова-термины, слова, которые являются доминирующими в тексте, многократно повторяются. Наименьших усилий потребует расширение словаря за счет интернациональной лексики, т.е. общенаучных терминов. Задача облегчается тем, что многие слова уже знакомы учащимся из родного языка и широко в нем употребляются. Подбираемые тексты должны быть доступны не только по лексическим средствам, но и по содержанию, что обеспечивается достаточным уровнем подготовки учащихся в профильных классах. Под достаточным уровнем подготовки учащихся не имеется в виду их полное знакомство с изложенным материалом, а лишь знания, отталкиваясь от которых, учащиеся могли бы понять даже новый для них материал. Большое внимание уделяю работе со словарем и словообразовательными элементами языка. Изучение наиболее распространенных суффиксов, префиксов, а иногда и основ слов, пришедших в английский язык из других языков и зачастую ставших терминами, составляет основу лексикологической работы в профильных классах. Чтение текста предваряется максимальным количеством упражнений, подводящих к чтению текста. Однако упражнения к тексту ни в коем случае не должны раскрывать его содержания, чтобы не погасить интерес учащихся к чтению, а снять языковые трудности. 

          Поскольку в действующих учебниках английского языка очень мало текстов профессионального характера, я сама подбираю тексты, связанные с будущей деятельностью учащихся. Это тексты об ученых, изобретателях, предприятиях, профессиях. Я работаю с этими текстами, реализуя одновременно принципы профессиональной направленности обучения и дифференцированного индивидуального подхода

        В профессионально направленном обучении иностранному языку важное место отводится развитию диалогической и монологической форм речи. Эффективным средством для развития диалогической речи может служить ролевая игра. Большую помощь в выборе профессии оказывает учащимся работа над проектами «Моя будущая профессия», «Профессии моих родителей».
    Работу по профессиональной направленности обучения мы ведём уже очень давно, так как многие годы школа была железнодорожной, и мы целенаправленно готовили детей для работы  на железной дороге, поэтому ряд уроков английского языка был посвящён техническим текстам, изучению терминов, деловому общению. Это очень помогало выпускникам при продолжении их дальнейшей учебы (по отзывам самих учеников), они знакомились с особенностями работы на дороге. Я очень горжусь тем, что многие мои воспитанники трудятся сейчас в своем родном селе, на железнодорожной станции, в ПЧ-13.
   Наша школа – сельская, и на уроках мы много говорю о тружениках полей, об особенностях сельскохозяйственного труда, мы читаем, переводим, обсуждаем тексты по данной теме. И, неслучайно, многие выпускники продолжают свое обучение в Кинель-Черкасском сельскохозяйственном техникуме, сельскохозяйственной академии.
    Работая над проблемой профессионального выбора сельских школьников, мы постоянно проводим мониторинги учащихся. Для них главными качествами личности становятся организованность, целеустремленность, стремление к самосовершенствованию. Школьники убеждены в том, что в новых условиях личностными факторами, обеспечивающими жизнь человека, являются: трудолюбие(90%), творческое отношение к делу(80%), самосовершенствование (85%). В  классах значительно увеличилось количество учащихся, стремящихся к самостоятельной деятельности (выбор деятельности, постановка целей и задач). 
 Опытом своей работы по профессиональному самоопределению учащихся я поделилась на конференции «Современные подходы к работе образовательного учреждения по обеспечению профессионального самоопределения обучающихся», проводимой в Центре профессионального образования Самарской области в прошлом году.     А результат своей работы я вижу в счастливом будущем ученика-труженика.
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