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БОНДАРЕВА ОКСАНА АЛЕКСАНДРОВНА

ГБОУ СПО ТСЭК
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

НА УРОКАХ ИСТОРИИ.

Занятия по  истории – это сложная образовательная система, направленная на формирование у студентов знаний, умений и ценностных отношений, на развитие ума, воспитание чувств и свойств личности. Но при этом занятие – предполагает широкое использование межпредметных связей.

Актуальность межпредметных связей в обучении очевидна. Она обусловлена современным уровнем развития науки, на котором ярко выражена интеграция общественных, естественнонаучных и технических знаний. Интеграция научных знаний, в свою очередь, предъявляет новые требования к специалистам. Возрастает роль знаний человека в области смежной со специальностью наук и умений комплексно применять их при решении различных задач.
К преподаванию истории я привлекаю разнообразные по форме и жанрам произведения: романы, повести, поэмы, стихотворения. При отборе внимательно оцениваю историческую достоверность материала, воспитательную значимость, доступность языка и формы. Я приучаю студентов к домашнему чтению, чтобы оно стало их повседневной потребностью. Чтение исторической литературы дает навыки самостоятельного анализа событий и документов, учит умению делать простые сопоставления и обобщения, пробуждает к активности на занятиях, развивает воображение, помогает закрепить и повторить пройденное. Оно формирует политические убеждения, воспитывает нравственно. 

Художественная литература, используемая  мною в преподавании курса истории, может быть разделена на две группы: литературные памятники изучаемой эпохи и историческую беллетристику. 

Что мы относим к литературным памятникам? Конечно, это произведения, созданные в ту эпоху, которую мы изучаем, т.е. произведения, написанные современниками описываемых явлений и событий. Произведения этой группы являются своеобразными документами эпохи и служат для исторической науки одним из источников знаний о прошлом. Конечно, нужно учитывать, что литературные памятники эпохи изображают жизнь своего времени сквозь призму взглядов автора. Поэтому необходим критический подход к художественному произведению. Яркими примерами таких произведений являются “Слово о полку Игореве”, написанное в 1185 году в Киеве по случаю нападения половецкого хана Кончака или “Сказание о Мамаевом побоище”, посвященное Куликовской битве.

Другую группу составляют произведения исторической беллетристики (исторический роман, повесть и т.д.). Эти произведения не являются ни литературными памятниками эпохи, ни живым свидетельством ее современников, поэтому не могут служить историческим источником. Но они могут быть прекрасным средством ознакомления студентов с результатами изучения прошлого, притом в увлекательных сюжетах, конкретных образах и выразительных характерах, т.е. наиболее доступно и интересно. Эти произведения дают нам средства для конкретизации и иллюстрации излагаемого учебного материала, помогают картинности самого изложения.

Необходимо, чтобы учащиеся умели различать эти группы произведений. И здесь должна быть четкая позиция преподавателя. Произведения художественной литературы рекомендуются во всех  учебниках по каждому курсу истории, привлекаются в качестве выразительного материала на уроках. И всегда художественная литература служит для учащихся одним из важных источников для ознакомления с историческим прошлым и одним из эффективных средств их нравственного и эстетического воспитания. 
В произведениях художественной литературы мы находим конкретный материал, как правило, отсутствующий в учебных пособиях, - обстановку и колорит эпохи, меткие характеристики и детали быта, яркие факты и описание облика людей прошлого.          
 Таким образом, художественная литература иллюстрирует научный материал истории, комментирует его художественными сюжетами, углубляет понимание, возбуждает живой интерес к явлениям жизни, вызывая эмоциональные переживания.

Место художественной литературы на уроке истории и принципы ее отбора. 

Основные знания по истории студенты получают через рассказ преподавателя. Нити рассказа прокладывают в сознании учащихся связи с прошлым народа и страны. Слово преподавателя, предельно точное, полное стремительной мысли и неподдельного чувства, во многом предопределяет успех обучения. Однако преподаватель не всегда находит нужную гамму ярких изобразительных средств, для конкретной и образной передачи знаний. На помощь ему, а значит и студентам, должны прийти произведения писателей и поэтов.

Отбирая произведения художественной литературы для занятий истории, я учитываю два момента. Во-первых, познавательно-воспитательную ценность материала (т.е. правдивое изложение исторических явлений). С.П.Бородин подчеркивал, что вымысел “должен находиться в пределах исторической и бытовой достоверности”. Во-вторых, его высокую художественную ценность.

Отрывки из произведений художественной литературы, используемые на уроках истории, должны в себе содержать:

1. живое изображение исторических событий, изучение которых предусмотрено школьной программой;

2. образы исторических деятелей и изображение народных масс;

3. картинное описание обстановки, в которой разворачиваются события прошлого.

Художественная литература помогает лучше усваивать исторические события. Но не каждое произведение художественной литературы может быть использовано на уроке истории. Нужен тщательный отбор.

Иногда учащиеся мне говорят: «Посмотрели кинофильм. Сколько же в нем «исторических ошибок». Прочли книгу, а там тоже недостоверные факты». Объясняю – это и есть беллетристика. И очень хорошо, что мои студенты самостоятельно замечают эти неточности.

Остановимся на методике использования художественной литературы на занятиях истории.

Значение художественной литературы в решении познавательно-воспитательных задач обучения истории широко и разносторонне. Отсюда разнообразна и методика ее применения.
Есть  занятия, которые можно почти целиком построить на материале художественной литературы. В качестве примера можно привести занятие на I курсе по курсу «Цивилизации Древнего мира “Поэмы Гомера “Илиада” и “Одиссея””. Или занятие по теме “Развитие литературы и искусства”  или “Движение под предводительством Емельяна Пугачева” по повести А.С.Пушкина “Капитанская дочка”. Этот отрывок очень органично вплетается в рассказ, и от этого занятие , несомненно, выигрывает.

Часто на занятиях я использую такой прием, как краткий пересказ художественного произведения. Так, например, на уроке первого курса по теме “Религия ранних цивилизации” уместно использовать пересказ книги И.Рака «Мифы Древнего Египта». Стараюсь заинтересовать студентов, зачитывая отрывок из художественного произведения, остановиться на самом интересном. Кроме этого, иногда на занятиях я использую краткие стихотворные цитаты. Они, как правило, сжаты, выразительны, производят сильное впечатление, легко запоминаются. 

Помимо краткой цитаты на своих занятиях я использую пространную цитату описательного или повествовательного характера. Примерами таких уроков на I курсе могут быть “Бородинское сражение” и чтение отрывка из “Войны и мира” Л.Н.Толстого по теме: «Внешняя политика Александра I;  “Русско-японская война” и цитата из романа А.Степанова “Порт-Артур” по теме: «Международные отношения в начале ХХ века. и т.д. 
Чтение на занятиях отрывков из исторических романов не только помогает решению образовательных задач урока, но и является одним из приемов пропаганды книги. Ведь не секрет, что наши дети сейчас больше заняты телевизором, компьютерами и т.д. и т.п. Читают же они крайне мало. А на таких занятиях студенты знакомятся с лучшими образцами исторической беллетристики, расширяется их кругозор, обогащаются представления о прошлом.

Но чтение больших отрывков на занятиях требует времени. Поэтому часто я ограничиваюсь напоминанием литературного образа ссылкой на знакомое студентам литературное произведение. При этом точно указывается конкретный образ, эпизод. Такие ссылки оживляют внутреннюю наглядность изложения, обогащают восприятие исторического материала, облегчают его осмысливание учащимися.

Пожалуй, стоит остановиться  и еще на одном из приемов использования художественной литературы на занятиях истории. Это разбор литературного памятника. Проводится он либо методом комментированного чтения, либо методом развернутой беседы. Эта работа напоминает разбор исторического документа. Прочитываем вслух источник, а затем анализируем его по частям, ставим вопросы. 

Например, на повторительно-обобщающем занятии первого курса по теме “Смута в России в XVII веке” я предлагаю студентам не только определить, какому историческому лицу посвящен тот или иной литературный отрывок, но и среди предложенных портретов найти этого деятеля. Такое задание всегда вызывает неподдельный интерес и оживляет занятие.

Методы и приемы, с помощью которых могут быть использованы материалы художественной литературы, многообразны. Многое зависит от мастерства преподавателя, от уровня подготовки студентов и других условий. Поэтому, намечая использование на занятии того или иного отрывка, надо исходить из конкретных задач урока, из его основного содержания и каждый раз определять, какой из этих литературных материалов, в каком объеме и в какой форме целесообразно привлечь.

Хотелось бы подчеркнуть еще один  прием: познавательные игры, превращающих себя в орудие воспитания. Они всегда ведутся по определенным правилам, в игре студенты мобилизуют свои знания, обращаются к материалу, не вошедшему в учебник, умственно и морально обогащают себя. А сознание этого приносит чувство удовлетворения, уверенности в себе.
Приведем пример одной из игр, которая проводится на материале художественных текстов. Преподаватель читает студентам отрывки, повествующие об определенном историческом времени. Студентам необходимо угадать время (год), о котором идет речь. Такая игра может быть организована при проверке домашнего задания, актуализации знаний  или на занятии  обобщающего  повторения.

Приведем примеры художественных текстов:
	1) 1147 год.
Москва-река, тебе хвала!

В веках ты видела немало.

Когда б ты говорить могла,

Ты многое бы рассказала.

Ты б рассказала нам о том,

Как люди начали селиться,

За тыном – тын, за домом дом

Росло на берегу твоем

Начало будущей столицы.

Ты отражала в глади вод

Тот первый Кремль и город новый,

Что строил русский наш народ

Под первою стеной сосновой…

Вот этот первый городок

На перекрестке всех дорог.


	2) 1380 год.

Как мне о битве на Дону

Рассказ продолжить мой?

Читатель, я не обману,

Сказав о битве той,

Что не было еще такой.

И, хоть кого спроси, -

«Мамаево побоище»

Все знают на Руси!..

Стоял такой великий стон,

Шел бой с такою кровью,

Что был в багрец окрашен Дон

До самого низовья…

А князя Дмитрием Донским

С тех пор прозвал народ,

И слава добрая за ним

До наших дней живет.


С помощью стихотворной формы можно «воспроизвести» и события 1242,1480,1606-1607,1649,1667-1671 годов.

Наша история богата и разнообразна, и  хорошо, что вся она отражена в не менее богатой нашей литературе. Занятия по  истории с использованием художественной литературы могут быть многоплановыми и разнообразными.      Художественный образ я ввожу не для украшения занятия и развлечения студентов, а для помощи в познании исторического прошлого, то есть для решения образовательных и воспитательных задач занятия. Целесообразная и хорошо продуманная работа по использованию художественной литературы в процессе изучения истории принесет неоценимую пользу студентам, повысит интерес к предмету, обеспечит большую эффективность труда преподавателя истории.
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