ДЬЯКОВА ОКСАНА ИВАНОВНА

ГБОУ СПО ТОЛЬЯТТИНСКИЙ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ

ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ – ДАНЬ МОДЕ ИЛИ НОВОЕ СЛОВО В ОБРАЗОВАНИИ?
Каждое поколение высмеивает старые моды и благоговейно следует новой.
 Генри Дэвид Торо
Последние несколько лет мы являемся свидетелями и участниками серьёзных изменений в сфере информационных технологий. Сейчас выражение «информационные технологии проникают во все сферы нашей жизни» уже не выглядит просто красивой фразой, а совершенно точно отражает современную действительность. Электронное правительство, электронные услуги, электронные банки, электронные магазины, онлайн консультации  - всё это стало неотъемлемой частью нашей повседневной жизни. Практически любую услугу сейчас можно заказать и получить, не выходя из дома, имея лишь подключение к Интернет. Безусловно, образование не может оставаться в стороне от происходящих изменений и вынуждено будет рано или поздно адаптироваться к требованиям современного общества. «Образование не на всю жизнь, а образование через всю жизнь» - тезис широко известный и более чем актуальный на данном этапе. Развитие новых технологий, интеграция в информационное общество, возрастающий объём знаний, введение новых образовательных стандартов, ориентированных на формирование компетенций, востребованных на данном этапе развития,  предполагают, что образование специалиста не может быть закончено с получением диплома и требует включения в непрерывный процесс самообучения и повышения квалификации. Именно эта идея воплощена в дистанционном обучении (ДО), которое с каждым годом становится всё популярнее.
Долгое время дистанционное обучение существовало, по сути, вне правового поля, хотя отдельные элементы его активно внедрялись во многих образовательных учреждениях. Единственным нормативным актом, регламентирующим применение дистанционных образовательных технологий (ДОТ), был Приказ №137 от 6.05.2005 года «О применении дистанционных образовательных технологий», который определял, что ОУ вправе использовать ДОТ при реализации образовательных программ всех форм обучения. В феврале 2012 года в ФЗ «Об образовании» были внесены изменения, которые узаконили электронное обучение и определили жёсткие требования к его организации. 

Долгое время велись дискуссии по поводу того есть ли принципиальная разница между дистанционным и заочным обучением. На самом деле это понятия, относящиеся к совершенно разным категориям. Дистанционное обучение – это технология, а заочное обучение – это форма. Вообще, несмотря на всплеск интереса к ДО в последнее время, и позиционирование его как нечто совершенно инновационное, большинство из способов его организации успешно применяются на протяжении десятилетий, в том числе на заочном обучении. Выделяют следующие способы организации ДО:
· Рассылка материалов по почте (кейсы);
· Рассылка материалов на СD и DVD (ЕШКО  http://www.escc.ru/);
· Интерактивное ТВ и видеоконференции (Телеканал «Первый образовательный» http://www.1obr.ru/about/);
· Системы дистанционного обучения 

Говорить о наличии инновационного подхода можно только в отношении применения СДО. 

Отношение к дистанционному обучению колеблются от твердой убеждённости в том, что совсем скоро эта технология вытеснит все существующие сейчас до полного и категоричного неприятия. В начале 2000 годов звучали мнения экспертов о том, что в течении нескольких лет дистанционное обучение заменит 95% традиционного. В то же время, противники высказывали мнение, что ДО никогда не заменит обычного обучения, поскольку возможности организовать постоянный контакт преподавателя со студентами в нем нет и быть не может. Время внесло свои коррективы и сейчас ДО постепенно занимает свою нишу. Согласно недавнему опросу, значительное количество россиян (41%) полагает, что дистанционное образование – удобный и экономичный способ получить новую и востребованную профессию. 23% опрошенных считают дистанционно образование допустимым только для тех, кто желает усовершенствовать свои знания и навыки, но не получить новую профессию как таковую. 17% респондентов не доверяют такому способу получения образования в принципе – они не готовы «отдавать деньги за воздух». 11% сталкивались с обучением через Интернет. Спрос на ДО огромен и со временем будет расти. Чтобы убедиться в этом, стоит посмотреть на статистику таких сайтов, предоставляющих услуги по ДО, как, например, INTUIT. 

Идеологи и теоретики дистанционного обучения выделяют несколько ключевых преимуществ для слушателя. Слушатель дистанционного обучения может:

· определить скорость изучения учебного материала;

· определить, время и сроки прохождения обучения;

· использовать разработанные электронные цифровые ресурсы;

Противники и критики ДО выдвигают свои аргументы:

· отсутствие механизма обратной связи со студентом;

· отсутствие «живого» контакта со студентами;

· где гарантия, что студент изучает материал, а не просто просматривает его?
· студенты не общаются между собой для решения учебных задач
На самом деле, сталкиваясь с реализацией ДО на практике, возникает понимание, что не всё так однозначно. В реальности, большинство аргументов «против» решаются средствами современных систем дистанционного обучения, организации вебинаров и использования облачных сервисов для совместной работы. А вот аргументы «за» кажутся очень спорными: 

· Обучение с применением ДОТ требует огромной самодисциплины и мотивации,

· для того, чтобы применять ЭОР, их необходимо разработать, а это серьёзные материальные и трудовые затраты
если добавить к этому полное отсутствие подзаконных актов, регламентирующих применение ДОТ, активное сопротивление преподавателей введению подобных инноваций и необходимость серьёзных материальных вложений со стороны образовательного учреждения на этапе внедрения электронного обучения, становится понятна причина, по которой дистанционное обучение развивается не так быстро, как этого хотелось бы.

В 2010/2011 учебном году вместе с первым набором  лиц с ограниченными возможностями здоровья по профессии НПО «Оператор электронно-вычислительных машин» разработаны и внедрены в учебный процесс курсы дистанционной поддержки образовательного процесса. Полноценного дистанционного обучения ещё не осуществлялось, так как студенты посещали очные занятия и обращались к дистанционным курсам только в случае пропусков учебных занятий. 
С 2012 года в колледже обучаются две группы студентов с ОВЗ по специальности «Программирование в компьютерных системах» полностью с применением дистанционных технологий. Имея подобный опыт впервые, преподаватели пробуют различные сочетания форм учебных занятий с целью выработки оптимальной технологии. Учебный процесс в этих группах максимально приближен к организации учебного процесса на очной форме обучения, в то же время содержание учебных курсов полностью продублировано на сервере дистанционного обучения колледжа. Проведённый опрос показал, что:
· наиболее удобные формы организации занятий: лекции и практические работы под руководством преподавателя

· материалы в СДО востребованы студентами

· форма организации занятий позволяет большинству студентов успешно усваивать материал

· студенты имеют возможность общаться между собой в процессе занятий

Подводя итоги, мы делаем вывод, что дистанционное обучение безусловно является востребованным в настоящее время и интерес к нему будет расти. Однако, в силу своей специфики, требует продуманного подхода к организации. 
