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РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА – ВАЖНЫЙ ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ КОЛЛЕДЖА
       Сегодня главной целью  профессионального образования является не только формирование у студентов системы знаний и практических учений, нужных для будущей специальности, сколько развитие творческой активной, социально адаптированной, конкурентоспособной личности. Конкурентоспособность выступает сегодня стержневым показателем уровня квалификации любого специалиста, успешности его карьерного роста, востребованности в обществе.  Профессиональное образование должно сформировать у молодого человека готовность к конкурентной борьбе, обеспечить развитие необходимой гаммы адаптивных механизмов и стратегий, позволяющим, относительно легко войти в профессию, а при необходимости – освоить новую.

     Возрастающие требования работодателя и целый ряд проблем связанных с экономикой и рынком труда вызывает необходимость организации для каждого колледжа системы социального партнерства.

          Социальное партнерство сфере профессионального образования – это особый тип взаимодействия образовательных учреждений с субъектами и институтами рынка труда, государственными и местными органами власти, общественными организациями, нацеленный на согласие и реализацию интересов всех участников этого процесса.

       Коллективу  колледжа удалось создать модель социального партнерства, адаптированную к особенностям колледжа, к профессиональному образовательному пространству региона и личности студента.       

      Стратегическая цель организации социального партнерства колледжа  -  формирование профессионально компетентной социально-адаптированной личности конкурентоспособного специалиста.

               Пензенский колледж пищевой промышленности и коммерции  реализует  основные и дополнительные профессиональные программы среднего и начального  профессионального образования: по профессиям: «Продавец, контролер – кассир», «Повар, кондитер», «Парикмахер» и по специальностям «Коммерция», «Технология продукции общественного питания».

          Формами  реализации социального партнерства – являются договоры и соглашения между колледжем и субъектами рынка труда и образовательных услуг в следующих направлениях: учет требований работодателей по содержанию подготовки специалистов; совместная разработка планов и программ; организация практики обучающихся на оборудовании, действующем в современных учреждениях торговли и общественного питания; рассмотрение вопроса целевой подготовки специалистов для конкретного предприятия; создание механизма независимой оценки качества подготовки специалистов независимыми экспертными комиссиями по тестам, разработанным совместно с работодателями; организация стажировки преподавателей и мастеров производственного обучения для ознакомления с новейшими типами оборудования и технологическими процессами на базе современных предприятий;  участие работодателей в государственной итоговой аттестации обучающихся.

          Ежегодно колледж проводит круглые столы «Социальное партнерство – гарант успешной деятельности колледжа в подготовке конкурентоспособных специалистов».  В ходе круглого стола представители предприятий знакомятся с процессом подготовки специалистов. Для этого организовываются выставки работ обучающихся, проводятся мастер – классы и встречи работодателей с выпускниками и обучающимися, а также со специалистами Центра занятости населения г. Пензы, организуются выездные экскурсии на ведущие предприятия города Пензы. Социальные партнеры отмечают высокое  качество подготовки обучающихся и высокое мастерство педагогических работников. При этом выражают готовность предоставить базу практики для совершенствования практических навыков обучающихся и заинтересованность в кадровом обеспечении своих рабочих мест выпускниками колледжа, продемонстрировав стремление к социальному партнерству.

      Специфику образовательной деятельности колледжа определяет круг его социальных партнеров:  ИП Агафонова Л.П. кафе «Времена года»; ООО «Рассвет плюс»; ООО «Шоколад.ру»; ООО «Соль и перец», ИП Лелина В.Б.; ИП Ефимов В.В.; ИП Гаврилов В.А.; ООО «Школьник»; ИП Ведерникова К.В., 

ЗАО «Пензенская кондитерская фабрика», ООО «Дежавю», ООО «Гут-Комплект Поволжье»,  ООО «Металлсервис», ООО «Торговый центр «Домино», ООО «Караван», ООО «Ресторан «Для Вас», Филиал в г. Пензе ЗОА «Эр-Телеком Холдинг» и др.

         Ежегодно наши социальные партнеры принимают активное участие в областном конкурсе «Лучший социальный партнер образовательного учреждения Пензенской области». Так в 2012 году лучшим социальным партнером признан ООО «Рассвет плюс».

         Взаимодействие колледжа и его социальных партнеров устойчивое и долговременное потому, что каждый осознает и удовлетворяет свой интерес на всех этапах образовательного процесса.

       Задача колледжа состоит в том, чтобы найти точки пересечения интересов всех субъектов партнерства, создать педагогические условия их обеспечения, реализуя интегрированный потенциал.

       Так, особенность производственной практики у социальных партнеров в создании условий, при которых   каждый обучающейся на своем рабочем месте чувствует себя  полноправным членом коллектива предприятия. На равнее со своим наставником принимает товарно-материальные ценности, ведет учетно-отчетную документацию, обслуживает покупателей, производит денежные расчеты, вкусно, качественно приготавливает кулинарные и кондитерские изделия, т.е   полностью осуществляет технологический процесс по наблюдением наставника.

      Социальное партнерство дает ряд преимуществ:  осознание новых задач профессионального образования в условиях рынка труда; заинтересованность в повышении конкурентоспособности колледжа и его выпускников через развитие системы партнерских отношений;  возможность развития колледжа через систему партнерских соглашений; стремление творческих педагогов к самореализации и самоактуализации через своих учеников; стремление студентов к реализации своих жизненных ценностей посредством качественного профессионального образования.

     Одной из главных задач социального партнерства является формирование и выполнение опережающего заказа на подготовку конкурентоспособного специалиста.  Таким образом, подготовка конкурентоспособных специалистов в колледже  на основе социального партнерства позволяет  выпускнику колледжа реализоваться  на рынке со своим «товаром» -  профессией, уровнем квалификации, мастерством. Поэтому очень важно не только овладеть определенной профессией, которая пользуется спросом на рынке труда, но и  достигнуть определенного уровня квалификации, овладеть определенными компетенциями,  чтобы качество «товара» соответствовало требованиям «потребителя» - работодателя. 
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