ЧАЧАКОВА ЛИЛИЯ УРАЛОВНА

ГБОУ СПО ТСЭК

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНТОВ В ПРОЦЕССЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ
В системе подготовки высококвалифицированных специалистов важную роль играет оптимальное сочетание учебной, практической и творческой, самостоятельной  работы студентов. Наиболее эффективным средством практического воплощения этого комплекса в учебном процессе является учебно-исследовательская работа. Ее основная цель состоит в практическом закреплении теоретических знаний студентов, приобретении навыков проведения самостоятельных  исследований.

Исследовательская компетентность включает способность самостоятельно осуществлять отбор и анализ литературы с точки зрения ее значимости и эффективности; овладение способами организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки; умение выбирать и использовать наиболее подходящие решения поставленной задачи; а также обосновать свой выбор, аргументированно представить результаты своего исследования. 
В рамках учебного процесса  по иностранным языкам в средней профессиональной школе речь идет в первую очередь об учебном исследовании, которое имеет определенную специфику, отличающую учебное исследование от научного и прикладного. Целью учебной исследовательской работы является обеспечение более осознанного и глубокого усвоения учебного материала, приобретения студентами начальных навыков исследовательской деятельности. Эта работа включает:

- домашние исследовательские задания;
- внеаудиторную самостоятельную работу;

- внеаудиторную работу студентов в научных студенческих обществах или кружках.
Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) позволяет использовать новые формы и содержание этих традиционных видов деятельности обучающихся, что ведет к их осуществлению на более высоком уровне. Использование средств ИКТ на учебных занятиях и во внеаудиторной деятельности по иностранному языку создает условия для развития личности обучаемого и формирования следующих компетенций: умений сравнивать преимущества и недостатки различных источников информации, выбирать соответствующие технологии ее поиска, создавать и использовать адекватные модели и процедуры изучения и обработки информации, а также способствует развитию познавательного и коммуникативного интереса, повышает мотивацию изучения иностранного языка.
Исходя из целей и  задач исследования, аргументируется необходимость использования средств ИКТ во внеаудиторной деятельности. Оно может быть вызвано:

· дефицитом источников необходимого для исследования материала;
· возможностью представления в мультимедийной форме информационных материалов;

· необходимостью наглядной визуализации полученных результатов исследования;

· необходимостью формирования умений и навыков информационно-поисковой деятельности;

· созданием условий для эффективной реализации прогрессивных психолого-педагогических методик, таких как проектная деятельность.

В соответствии с задачами исследовательского задания выбираются необходимые информационно-коммуникационные ресурсы конкретного методического назначения: в данном случае это информационно-поисковые, моделирующие, демонстрационные электронные средства. 

Электронные образовательные ресурсы широко используются обучающимися при выполнении любых видов исследовательских работ.

Домашнее исследование с использованием  ИКТ и последующее представление результата исследования на уроке в виде презентации, как приёма подачи учебного материала  является эффективным средством работы над программным материалом. В таких случаях используется методика опережающего обучения, когда на предыдущем занятии формулируется задача, которая будет разрешаться студентом и представляться на последующих занятиях в виде презентации. Очень важно оказать помощь студенту в определении направлений разрешения данной задачи  и проверить то, что студент будет презентовать. Применение компьютерных презентаций на занятиях позволяет представить новый лексический, страноведческий материал в наиболее увлекательной форме, реализуется принцип наглядности, что способствует прочному усвоению информации. Самостоятельная исследовательская и творческая работа студентов по созданию компьютерных презентаций как нельзя лучше расширяет запас активной лексики, а их устное представление и обсуждение развивает навыки устной речи.

Примерами таких заданий для студентов 1 года обучения, изучающих общеразговорный курс английского языка являются самостоятельные исследования страноведческого материала по темам «Страны изучаемого языка, их географическое положение, экономика, города», «Традиции и праздники стран изучаемого языка», а также подготовка мини-проектов в рамках внеаудиторной самостоятельной работы по темам «Моя будущая профессия», «Мой родной город», «Молодежь в современном обществе», «Защита окружающей среды». 

Начиная со 2 курса изучение иностранного языка приобретает профессиональную направленность, соответственно этому студенты экономических специальностей могут проводить самостоятельные исследования на такие темы, как развитие экономических, банковских систем стран изучаемого языка и России; возможности использования сети Интернет в бизнесе; история развития успешных компаний. Студенты специальности «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем» исследуют новинки телекоммуникационного оборудования, изучают историю развития крупнейших компаний в сфере информационных технологий, знакомятся с биографиями их создателей. Темами исследовательских заданий студентов творческих специальностей «Дизайн» и «Реклама» могут быть стили и жанры живописи; история развития живописи и архитектуры стран изучаемого языка; известные художники, архитекторы дизайнеры; известные шедевры живописи и архитектуры, а также известные рекламные агентства Великобритании и США.
Различные формы исследовательских заданий и внеаудиторной самостоятельной работы находят широкое применение в процессе обучения английскому языку, но все же основными формами студенческого исследовательского творчества в нашем колледже является внеаудиторная работа студентов в проектно-исследовательских студенческих кружках, целью которых является подготовка проекта того или иного вида: информационного, исследовательского, творческого, практико-ориентированного. 
Проект в большей степени среди других моделей взаимодействия обучающихся с ИКТ соответствует реализации задачи развития их заинтересованности в учебной и внеучебной деятельности в сфере английского языка, и тем самым  повышению эффективности процесса обучения. Опыт проведения учебных проектов по английскому языку показал, что проектная деятельность вовлекает студентов в активную исследовательскую и творческую деятельность на иностранном языке. Эта деятельность не только формирует у них качества исследователя, развивает познавательную активность, расширяет кругозор, но и учит быть активными пользователями  глобальных информационных ресурсов. Работа над проектом формирует также культуру умственного труда, обучает навыкам самообразования, что связано с поиском информации на иностранном языке и её обработкой, а это в свою очередь, требует владения умениями поискового и просмотрового чтения, умения работать со словарями, справочниками, в том числе электронными, что, в целом и формирует исследовательские компетенции студентов.
Деятельность преподавателя  и студентов при выполнении любого проекта всегда подчинена определенной логике, которая реализуется в последовательности определенных этапов и стадий. Проект, подготавливаемый на иностранном  языке, структурируется в соответствии с общими подходами, разработанными в дидактике:
1 этап: Целеполагание (определение темы, проблемы, целей, актуальности проекта).
2 этап: Планирование (определение методов исследования, источников информации, критериев оценки).
3 этап: Исследование (сбор информации, решение промежуточных задач).
4 этап: Презентация (защита и оппонирование) и оценка результатов (качественная оценка проделанной работы).

При работе над проектом задействуются практически самые разнообразные возможности и ресурсы Интернет. Роль компьютера как инструмента исследовательской деятельности в этом процессе включает в себя функцию информационной поддержки и функцию технической поддержки. Информационная поддержка реализуется через получение информации в разнообразных базах данных и ее анализ. Поиск нужной информации приводит участников проекта в виртуальные библиотеки, базы данных, музеи, на различные информационные и образовательные серверы. Техническая поддержка осуществляется в возможности оформления полученных материалов с помощью специальных программ. Необходимость подготовки совместного продукта того или иного проекта, сообщения требует обращения к текстовым, графическим редакторам, применению различных сетевых программ, позволяющих использовать графику, анимацию, т.е. мультимедийные средства.
Работа над проектом проводится в течении всего учебного года и заканчивается презентацией результатов этой работы на колледжной конференции «Первые шаги в науку». Лучшие проекты представляются для участия в конференциях различного уровня, от городского до регионального, всероссийского и международного. У студентов колледжа есть опыт участия с проектами, подготовленными на иностранных языках в конференциях достаточно высокого уровня. В 2010 году проект «Исследование особенностей межкультурного делового общения на английском языке» занял 1 место на секции «Иностранный язык в аспекте межкультурной коммуникации» IV Международной научно-практической конференции учащихся, студентов, аспирантов и молодых специалистов «Наука и творчество: взгляд молодых профессионалов», проводившейся в ГОУ ВПО Поволжском государственном университете сервиса. В 2012 году проект «Разработка модели организации и функционирования бизнеса в процессе проектной деятельности на уроках английского языка» занял 1 место на секции «Проектная деятельность обучающихся в процессе изучения дисциплин общего гуманитарного и социально-экономического цикла» IV областной научно-практической конференции студентов и учащихся учебных заведений «От творческого поиска к профессиональному становлению».
Педагогический опыт использования инновационных информационно-коммуникационных технологий  для формирования исследовательских компетенций студентов был представлен:

· На III межрегиональной научно-практической конференции «Современные проблемы филологии и методики обучения лингвистическим дисциплинам в школе и вузе», проходившей в НОУ ВПО Самарская гуманитарная академия, филиал в г. Тольятти в 2009 г. в форме публикации статьи «Использование инфокоммуникационных технологий в обучении английскому языку при формировании профессионально-коммуникативной компетенции студентов средних специальных учебных заведений» в сборнике докладов конференции;
· На региональной научно-практической конференции «Модернизация образовательного процесса как условие подготовки компетентного специалиста», состоявшейся в ГОУ СПО Тольяттинский машиностроительный колледж в 2011 г. в форме доклада на секции «Использование проектно-исследовательской деятельности в процессе изучения общеобразовательных дисциплин» и публикации статьи в сборнике докладов конференции;

· На I городском конкурсе «Педагог-новатор» в 2012 г. разработка практического занятия по теме «Компьютерная безопасность» для специальности 230105.51 Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем с использованием информационно-коммуникационной и проектной технологий заняла 2 место в номинации «Практические занятия».
Условиями эффективности организации исследовательской работы, которая позволяет заинтересовать, мотивировать студентов к ее успешному осуществлению являются:
· значимость и актуальность выбранной темы;

· знакомство с достаточным объемом информации по данной теме;

· четкая постановка цели и задач;

· грамотное планирование и поэтапное распределение работы;

· учет индивидуальных способностей и возможностей юного исследователя;

· качественная обработка собранного материала;

· умелая формулировка выводов;

· соблюдение требований к оформлению исследовательской работы.
Успешно реализовать эти условия позволяет использование информационно-коммуникационных технологий практически на всех этапах исследования. Внедрение ИКТ во внеаудиторную исследовательскую работу по иностранным языкам способствует гармоничному развитию личности, владеющей не только коммуникативной и социо-культурной компетенцией, но и ориентирующейся в информационном пространстве, приобщенной к информационно-коммуникационным возможностям современных технологий и обладающей информационной культурой. 
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