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ГБ(С)КОУ школа-интернат №117 г.о. Самара

«Работа с текстом на индивидуальных занятиях по развитию речевого слуха в школе слабослышащих ». 

На индивидуальных занятиях по развитию речевого слуха  центральное место занимает работа с текстом. Как правило, текст используется для пополнения словарного запаса, расширения представлений об окружающем мире(2.,с.31).Если рассматривать работу с текстом с технической сторон, то он помогает развивать навыки чтения, способствует развитию внятности речи и произношения в целом. Традиционно работа с текстом проводится практически по одной и той же схеме. Это - чтение, затем работа над словарём, ответы на вопросы, пересказ, работа по картинкам. Зачастую большая часть текста для детей с недостатками слуха остается непонятной. Как правило, учитель чаще всего передает краткое содержание текста сам, то есть адаптирует текст. Затем задаются общие вопросы. Дети, опираясь на наводящие вопросы, пробуют пересказать текст. При этом они передают содержание текста, механически запоминая лексику текста. Так идёт наслоение материала, который остается вне поля зрения учащихся. С годами тексты усложняются. И уже в старших классах детям бывает очень трудно справиться с более сложными текстами программного материала, особенно, если это тексты фольклорного характера или тексты - стихотворения, где  много лексики, которую детям трудно понять. Учителю необходимо объяснять чуть ли не каждое слово, но на это времени на уроке зачастую совсем не хватает. Поэтому, как правило, ограничиваются объяснением так называемых «опорных» слов. 
  Много лет работая в школе для слабослышащих детей, я пришла к выводу, что работа с текстом имеет большое  значение  для развития ребёнка в целом и начинать эту работу надо достаточно продуктивно уже в начальной школе. Это, как при изучении иностранного языка. Мы ведь переводим предложения в тексте полностью, переводим каждое слово. Иначе, если мы не переведём то или иное слово, смысл изменится,  и не всё будет понятно. Текст несёт смысловую нагрузку, поэтому слова с самого начало должны быть понятны для ребёнка все, иначе ему потом будет очень трудно в старших классах понимать прочитанное. Я считаю, что если учитель начинает работать с текстом, то он должен объяснить ребёнку все непонятные слова, а не только «ключевые», для того, чтобы ребёнок понял содержание текста. Объясняя значение только «ключевых» слов в тексте, учитель тем самым, как бы ограничивает кругозор ребёнка, механически отсекая, с его точки зрения, не совсем нужные для ребёнка слова. Надо объяснять всё. Даже, если ребёнок запомнит половину из того, что ему объяснял учитель, то впоследствии, там, где он увидит то или иное слово, он уже вспомнит, что оно ему уже где-то встречалось и постарается вспомнить тот текст, где было это слово. Этот, так называемый «пассивный словарь» должен всегда пополняться и объясняться. Нет слов, без которых ребёнок мог бы обойтись. 

Как же сделать так, чтобы работа над текстом была построена таким образом, чтобы ребенок мог усвоить как можно больше слов, мог развивать свою речь и произношение? 

Работая с текстом, мы можем одновременно работать над множеством других тем, которые мы делим и дробим, и все равно не можем дать детям необходимый минимум тех знаний об окружающем мире, которые они должны получить. Это происходит оттого, что тексты, как я уже говорила, мы просто читаем, а темы мы учим пассивно, в то время, как словарь должен заучиваться произвольно. 

Именно произвольному запоминанию слов, развитию речи и  формированию произношения способствует, как мне кажется, предлагаемая методика «иммерсии» работы с текстом. Это детализация всех аспектов текста, это погружение в текст, его содержание, его объем, его музыку. Это углубленная работа с каждым словом, с каждым предложением. Эта работа должна, в конечном итоге, подвести к полному пониманию текста. Разумеется, речь идет о начальной школе. В данном случае, именно здесь закладываются ценные кирпичики познавательной активности учащихся. Если они поймут, как интересно работать со словом, узнавать новое, они в дальнейшем, если что-то и будет непонятно, смогут сами найти объяснение того или иного слова или в словаре, или просто спросить. Если будут понятны слова, будет понятно содержание текста, рассказа, стихотворение. Тогда детям будет интересно читать, они станут читать книги с большим интересом. Ведь почему глухие и слабослышащие дети мало посещают библиотеки?  Да и не только они. Да потому, что они знают, что какую книгу они не взяли бы, им почти всё там будет непонятно. А раз непонятно — значит, неинтересно. 

Так, текст, который берёт учитель в самом начале обучения, а именно в младших классах, должен быть небольшим по содержанию. 

Например, тема «Моя семья». 

Вот папа. Вот мама. Вот бабушка. Вот дедушка.
Обязательно надо иметь картинки. Здесь и работа над словарем и одновременно над чтением, и, конечно, над развитием речи.  В дальнейшем можно расширить содержание текста. 

Вот папа. Вот мама. Вот бабушка. Вот дедушка. Это дядя. Это тётя. Это сестра. Это брат. 

Смотрите, как произвольно, ненавязчиво предлагается расширение словарного запаса только по одной этой теме. Далее можно, используя картинки и вопросы, провести разнообразные игры. 

-Кто это? 

- Это папа? 

Данный вопрос позволяет расширить словарный запас, дать ребёнку возможность мыслить и угадывать. Особенно, если вы демонстрируете картинку, где изображён папа, а сами спрашиваете «Это бабушка?» 

Можно принести фотографии семьи. Тогда дети сами могут составить простые тексты. А мы поможем им добавить еще и другие предложения, используя вопросы более сложного характера: 

-Как зовут папу? 

-Как зовут бабушку? 

-Сколько лет бабушке? 

-Кем работает папа? 

Последний вопрос предполагает наличие и работу уже над другим текстом, чтобы дети смогли правильно ответить на вопрос о профессиях. Это текст о профессиях. 

Вот повар. Он варит. Вот учительница. Она учит. Вот шофёр. Он водит машину. Вот продавец. Он продаёт продукты. Вот врач. Он лечит. 
Содержание данного текста можно продолжить. Но, следуя правилу углубленного («иммерсионного») изучения лексики, посмотрите внимательно, и вы сразу увидите, что данный текст содержит в себе и другие темы, которые можно и нужно раскрыть и показать детям. Разумеется, необходима очень хорошая наглядность, таблички с написанными на них словами, муляжи, макеты. 

Вот повар. Она  (он) варит. 
Напрашивается вопрос: 

-А что же варит повар? 

Повар варит щи (борщ, компот, кисель, пюре, кашу)
Затронули мы другую тему? Да, теперь детям понятно, что же варит повар? Здесь тоже можно поработать над расширением словаря, детализировать употребление слов. Так, например: 

Повар жарит котлеты, печет пироги и торты, лепит (делает) и варит пельмени. 

Вот шофёр. Он водит машину. 

-А какие бывают машины? Машины бывают разные. 

Давайте не упустим момент и покажем детям разнообразные виды машин, используя  картинки, игрушки. 

-Вот продавец. Он продает продукты. 

-Какие продукты? 

Но ведь продавец продает не только продукты. Он продает товары. 
 -Какие товары? 

- Какие продукты? Какие товары продает продавец? 

После того, как дети познакомятся с названием продуктов и товаров, им будет очень хорошо понятен сам смысл слова «продавец» и что он делает, где работает. А работает продавец в разных магазинах: промтоварных, продовольственных, книжных, хозяйственных. 

Посмотрите, как на небольшом тексте были затронуты самые разнообразные темы. 

Вернемся к тексту. Сравним. 

Вот текст. А вот словарь, который нам понадобился, для того чтобы усвоить содержание текста. Словарь при таком подходе, значительно больше по объёму, чем само содержание текста изначально. Как много слов узнали ребята при работе с таким маленьким по объему текстом. 

Но ведь мы можем расширить содержание текста. 

Вот повар. Он варит вкусную пищу. 

Повар варит суп. Повар варит борщ. Повар варит кашу. Повар варит компот. 

Какая каша? (рисовая, манная, перловая, гречневая, пшеничная и т.д.) 

Какой бывает суп? С чем суп? (с макаронами, с рисом, с фасолью, с горохом, с грибами) 

Что кладут в борщ? (капусту, морковь, картофель, свёклу, укроп, петрушку) 

Чувствуете, что тема опять расширяется? Хотя новый текст по своему содержанию  остался небольшим, но зато охватил большое количество новых тем, таких, как «Продукты», «Овощи», «Грибы». 

Обязательно необходимо разъяснить ребятам понятия «вкусный», «не вкусный», « сладкий», « «несладкий». 

Одновременно учитель работает над произношением каждого слова, отдельными звуками речи, развивает слуховое восприятие, задавая вопросы по тексту. 

Так, начиная с простейшего текста, мы значительно расширяем словарный запас учащихся, работаем над произношением и техникой чтения. Мы учим ребёнка правильному произношению слов, соблюдать ударение, ритм, речевое дыхание (1.,с.33). Мы расширяем его кругозор с самого начала его обучения. Ведь весь речевой материал не просто дается ребёнку как слова и только. Мы играем в разные игры, мы можем быть поварами и водителями, мы можем быть продавцами и учителями, мы можем демонстрировать их действия, а так же выразить свое отношение  к тому, что мы делаем. 
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