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Анализ ситуации

В российском образовании провозглашен сегодня принцип вариативности, который дает педагогическим коллективам учебных заведений возможность выбирать и конструировать педагогический процесс.

Разработаны и внедрены в практику новые образовательные технологии, которые призваны сделать обучение гуманным, защищающим интересы и здоровье ребенка. 

В процессе обучения детей с ЗПР становится очевидным, что ни школу, ни общество не удовлетворяет современное состояние чтения младших школьников.

Существует ряд причин, в том числе и социальных: общий спад интереса к учению, обилие источников информации помимо чтения и т.д. Однако главной причиной такого явления всё-таки следует признать несовершенство обучения чтению, отсутствие системы целенаправленного формирования навыка беглого, сознательного и выразительного чтения.

Необходимость совершенствования навыка чтения учащихся ЗПР состоит в следующем:

·  чтение – один из основных способов приобретения информации и овладение навыком полноценного чтения является для учащихся важнейшим условием успешного обучения в школе по всем учебным предметам;

·  как особый вид деятельности чтение представляет чрезвычайно большие возможности для формирования ключевых компетенций у школьников;

·  преждевременное использование работы с текстом при не сложившемся навыке чтения и раннее переключение навыка чтения с предмета на средство обучения тормозят нормальное развитие чтения как читательской деятельности;

·  одним из вариантов повышения качества обучения чтению в начальной школе является целенаправленное управление формированием навыка чтения.

Особенности формирования навыка чтения учащихся 3 класса с задержкой психического развития

       Рассмотрим подробнее особенности формирования навыка чтения у учащихся 3 класса с ЗПР, по материалам исследования Ю.А. Костенковой (2001). 

В третьем классе 50% учащихся полностью овладевают чтением целыми словами. Примерно 7% школьников продолжают читать по слогам, остальные учащиеся, овладев слоговым способом чтения, переходят к чтению целыми словами. Слоговое чтение возобновляется при чтении слов со знаком переноса на следующую строку. Расположение частей слова на противоположных сторонах страницы требует от учащихся дополнительного напряжения и внимания, тормозит процесс слияния частей слова в единое целое и осложняет понимание смысла прочитанного. 

Необходимой беглостью чтения овладевают в среднем 70% учеников. Наибольшую трудность представляют многосложные слова с ударением на первом слоге, слова со стечением согласных в середине слова. 

Техника чтения у учащихся совершенствуется чрезвычайно медленно, и отставание, проявившись в начале обучения, сказывается на последующих этапах. Для учащихся этой категории побуквенно-слоговой процесс чтения, которым они овладевают в букварный период, преодолевается очень медленно, и они нуждаются в особой поэтапности для освоения каждой новой слоговой структуры. У любого ребенка переход от низкой ступени овладения навыком к более высокой происходит индивидуально, в разные сроки, а у школьников с ЗПР - особенно замедленно. 

Медленно и трудно у учащихся совершенствуется навык правильности чтения. Затруднения в чтении у учащихся третьих классов аналогичны тем, которые были отмечены во втором классе - в основном это смысловые замены: заменяют читаемые слова синонимичными по значению (например, читают «хотел» вместо «захотел»), но при этом не нарушают грамматический строй предложения; заменяют слова, непонятные им по содержанию или грамматической форме (вместо «захлестнула» читают «захлебнула», «заплестнула», «захватила»). Смысловая догадка, возникающая на основе восприятия первых букв слова, часто оказывается ложной. 

Даже в третьем классе у отдельных учащихся при чтении наблюдаются дефекты озвончения, оглушения, смешения звуков, сходных по артикуляции (например, вместо «забрался» читают «всобрался», вместо «расставил» - «разтавил»). 

Наибольшее количество ошибок допускается при чтении многосложных (четырех-, пяти-, шестисложных) и редко употребляемых слов, в словах со стечением согласных. 

Объем буквенного восприятия у учащихся увеличивается незначительно и в основном качественно. Даже в конце третьего класса учащимся необходимо прочитать значительную часть слова, чтобы его узнать. 

На этом этапе учащиеся стремятся сразу прочитать слово, что им не всегда удается; этим обусловлено сохранение пропусков звуков и слогов в многосложных словах и словах со стечением согласных. 

В период обучения в третьих классах можно наблюдать одну из характерных особенностей учащихся с ЗПР - стремительное развитие осознанности чтения несколько снижает его беглость, то есть ученики начинают лучше понимать прочитанное, но при этом скорость чтения несколько уменьшается. В это время учащиеся хуже усваивают смысловое содержание текста (установление причинно-следственных связей, основывающихся на актуализации эмоционального опыта учащихся, и другие), чем логико-информационный план изложения. Ученики стремятся объяснить смысл прочитанного, в основном опираясь на его непосредственное содержание, но вследствие недостаточности эмоционального опыта не всегда осуществляют этот перенос на объяснение событий, описанных в тексте. 

На этапе окончания младших классов большинство учеников овладевают темпом чтения, предусмотренным программой, но иногда прибегают к слоговому чтению трудных многосложных слов. Учащиеся с ЗПР овладевают основными составляющими сознательности чтения (понимают значения слов и словосочетаний, употребленных в прямом и переносном смысле; значения целых предложений, отдельных частей и всего текста в целом; устанавливают причинно-следственные и временные виды связей, выделяют главную мысль; умеют определить свое отношение к прочитанному). Основными же причинами, лежащими в основе непонимания текстов со сложной смысловой структурой, являются недостаточная сформированность морально-этических представлений, слабо выраженная способность к определению мотивации поступков действующих лиц, несовершенство жизненных представлений. 

Таким образом, подытоживая, можно сказать, что у учащихся 3 класса с задержкой психического развития при обучении чтению наблюдаются дислексии, выражающиеся в различных стойких, специфических ошибках при чтении. Психофизиологической основой трудностей чтения являются разнообразные речевые нарушения, замедленный темп приема и переработки зрительно воспринимаемой информации, установления ассоциативных связей между зрительным, слуховым и речедвигательным центрами, участвующими в акте чтения, низкий темп протекания мыслительных процессов, лежащих в основе осмысления воспринимаемой информации, слабость самоконтроля. 

Организация работы по коррекции нарушения чтения у младших школьников с задержкой психического развития

Формирование навыка чтения у учащихся 3 классе с задержкой психического развития имеет свои особенности, это сложный процесс и задача его в том, чтобы научить учащихся слушать слово. При выработке навыка чтения вслух, ставят следующие задачи: читать правильно, бегло, выразительно, произнося первый слог – смотри на второй.

Навык чтения состоит из четырех сторон:

1)Сознательность чтения (понимание слов, словосочетаний, предложений, частей текста, текста в целом, установление своего отношения к чтению).

2)Выразительность (чтение с соблюдением интонационных, оценочных, пунктуационных пауз, громкость, четкость).

3)Правильность (отсутствие повторов, ошибок, замен).

4)Беглость (чтение такого количества знаков, которое соответствует норме).

 Норма в 3 классе – 60-70 слов в одну минуту.

 Техника и сознательность не противопоставляются и не отрываются одно от другого: за каждым прочитанным словом должен стоять смысл. Ведущая сторона – сознательность.

Навык чтения проходит несколько ступеней в его формировании.

1)   Первая ступень – усвоить графическое обозначение единиц чтения – буквы.

2) Вторая ступень – слого-аналитическая единица (слоговое чтение), понимание отстает от процесса чтения.

3) Становление целостных приемов восприятия (целыми словами). Ребенок осознает слово как часть предложения.

4) Синтетическое чтение (беглое) сформировавшийся навык.  Понимание здесь даже опережает сам технический процесс чтения. 

 Дети с ЗПР шагают по этим ступенькам медленнее, чем нормальные дети. Причинами является то, что у детей с ЗПР удлинен период приема и переработки информации, также удлинен период прохождения информации по проводящим путям в центр, у них медленнее устанавливаются ассоциативные связи в коре – между теми центрами, которые участвуют в чтении: слуховой, зрительный, речедвигательный. Мыслительные процессы замедлены, дети импульсивны, постоянно имеют затруднения при самопроверке. Все это психофизиологическая основа затруднений в овладении навыков чтении нашими детьми. Четвертую ступень формирования чтения продолжают и в 5 классе, так как она находится в стадии становления.
 
Характерными особенностями при чтении для учащихся 3 класса с ЗПР являются: 

· не сформировавшийся правильный способ чтения (побуквенное, причитывание, с большими паузами между словами, чтение про себя, потом выдает целиком);

·    замены букв, чаще по графическому принципу ( Д – Б, д – б ); 

·  неправильные способы при чтении стечения согласных (схватил - схатил, сахаватил) – усечение, пропуск, добавление гласных.

 
Больше всего особенности встречаются там, где дети читают недостаточно понятные слова или длинные слова. Если трудно, они возвращаются к слоговому чтению. 

 При выразительном чтении интонационные части правильно не оформляют, а разрывают на бессмысленные части. Речь часто смазана, нет четкости, понимание прочитанного отстает из-за бедности словаря; пересказ правильный, но неполный; испытывают трудности в установлении смысловых связей и зависимостей.
 При нарушениях устной речи происходят трудности восприятия и воспроизведения букв, затруднения в формировании функции фонематического анализа (синтеза), трудности соотношения звука с буквой в чтении сложных по структуре слогов, слов, путают сходные по начертанию буквы.
 Разнообразные нарушения чтения обусловлены не столько расстройством устной речи, сколько недостаточностью развития ряда психических функций (внимания, памяти, зрительного гнозиса, других психических процессов).
 Нарушение чтения и письма часто приводят к вторичному отставанию в умственном развитии, это обуславливается тем, что отсутствие навыков чтения и письма приводит к значительным трудностям в усвоении других предметов, в основе которых лежит аналогичная устная и письменная речь. 

 Для эффективного коррекционного воздействия необходимо: раннее выявление нарушений, коррекционное обучение с целью предупреждения прямых и отсроченных последствий дефекта и нарастание педагогической запущенности. Содержание и направленность коррекционной работы должны предусматривать не только ликвидацию первичного дефекта на уровне устной речи ( всех ее компонентов), но и предупреждение возможных проявлений его отсроченных последствий. Помимо этого, в ходе коррекционного обучения целесообразно проводить работу по формированию  полноценных учебных навыков.

Основной задачей коррекционного обучения является развитие артикуляционной моторики, речевого дыхания, постановка звука, развитие фонематических представлений и овладение навыками звукового анализа, а затем подготовка к осознанному обучению, формирование навыков чтения и письма и автоматизация навыков чтения и развития речи. 

Условно с позиций развития дефекта можно выделить 4 группы нарушений: 

I.        Трудности в освоении чтения и письма  - это нечеткое знание букв алфавита, сложности при переводе звука в букву и наоборот, а также при переводе печатной  графемы в письменную, трудности звукобуквенного анализа и синтеза,  чтение  отдельных слогов с четко усвоенными печатными знаками,  письмо отдельных букв под диктовку.

II. Нарушение формирования процессов чтения и письма – определяется по наличию смешения письменных и печатных букв по различным признакам              (оптическим, моторным), а также трудностям, связанным с удержанием и воспроизведением смыслового буквенного ряда, затруднении при слиянии букв в слоги, и слияния букв в слово,  буквенное чтение, списывание письменными буквами с печатного текста, уже осуществляется, но самостоятельное письмо находится в стадии формирования. Типичные ошибки:  написание слов без гласных, слияние нескольких слов или же их расщепление.  

III. Дислексия и дисграфия  - показателями являются прежде всего -  читаемые буквы смешиваются по оптическому или фонематическому признакам, при чтении слова сливаются в последующем коротким предлогом или местоимением;  элементы речи неустойчиво удерживаются в памяти, так как при чтении слова часто наблюдается возврат к первому слогу,  его утеря при прочтении второго и последующего слогов, прочитываемая фраза не удерживается и не воспроизводится в заданной последовательности; пересказ возможен с помощью наводящих вопросов; при списывании с печатного образца – пропуски букв, слогов, слов, элементов, сращивание и расщепление слов;  письмо под диктовку крайне замедлено,  контроль постепенно утрачивается и  ошибки нарастают; наблюдается расщепление и сращивание фраз и так называемое письмо цепочкой, при котором все слова  и их улавливаемые элементы записываются без интервалов.

IV.  Дизорфография – диагностируется после 3 класса и больше при анализе всех         видов письменной речи и выявлении преобладания ошибок на грамматические правила по  школьной программе за соответствующий период обучения.

  

Основные направления коррекционной работы:

1. работа по развитию речевого слуха с использованием тренировочных упражнений и контрольных заданий; используются вспомогательные средства: таблички, вопросы, буквы, слоги, таблицы-слова, перфокарты т.д. В начале индивидуальная работа, основные направления – развитие фонематического восприятия, звукопроизношения, устранить недостатки, развитие звукового анализа и синтеза, выделять из предложения – слово – слог- звук, дописать недостающую букву, слог, слово, отбор слов по количеству слогов, придумывание на заданный звук, запись их, подбор к каждому слову – других с оппозиционным звуком, развитие словаря (приставки, суффиксы, однокоренные), развитие  грамматических навыков;

2. понимание и употребление предлогов, составление предложений по картинке – простые, распространенные, развитие связной речи, а в дальнейшем – усиление внимания к лексике чтения;

3. использование различных изображений слов (разбор значения слов, корня родственных слов);

4. усиление работы  над выявлением всех логических связей в тексте (наречия - с тех пор, до тех пор, как…в вследствие… - внедрять в сознание детей);

5. прием предварительной подготовки к восприятию текста (экскурсия) расширяет их чувственный опыт;

6. выборочное чтение (отрывок из произведения);

7. устное рисование (Я представляю себе, как…);

8. фантазирование (перестройка, рассказ с третьего лица на первое лицо, и наоборот);

9. придумывание окончания рассказа. 

         Переход с одной ступени на другую – только в индивидуальном темпе.

         Дети с ЗПР нуждаются в стимуляции и организации деятельности вследствие нарушения психических процессов. Им доступны элементарные формы звукового анализа, решают простые задачи, но много ошибок на грамматические правила, правописание букв, они или растянуты или сдвинуты, не соблюдается строка.

          При обучении чтению учащихся 3 класса с ЗПР существуют особенности коррекционной работы, необходимо насытить процесс обучения чтению большим количеством упражнений, позволяющих осваивать навыки чтения на каждой ступени, сначала – это образ буквы – дифференциация похожих букв, упражнения в словообразование и в словоизменении, использовать предварительную подготовку детей к чтению текста.

      Прием «жужжащего» чтения, читать по пять минут на каждом уроке всем вместе в полголоса. Постепенный переход от легкого к сложному при большом количестве упражнений.

      Обратить внимание на знаки препинания, что мобилизует его на правильную интонацию при чтении. С разными интонациями читать одно и то же предложение.  

          Одним из эффективных приемов работы по выработке у учащихся навыков правильного чтения является  речевая зарядка, -  это система упражнений, направленная на правильное воспроизведение слоговых структур и слов, которые вызывают или могут вызвать затруднения при чтении текста. Виды упражнений различные, это -  дифференциация сходных слогов, слов;  чтение слогов, слов  по подобию;  чтение стихов;  чтение с подготовкой и т.д.              

              Одна из задач уроков чтения состоит в том, чтобы  активировать книжную лексику, научить младших школьников  употреблять в своей речи слова из разных  стилей  литературного языка. Активизация словаря обычно проводится путем употребления слов  в  самостоятельно составленном предложении, но это тяжело      для учащихся. Поэтому,  прежде чем составить предложение с этими словами, необходимо вначале определить значение, в котором употреблено каждое слово, а потом подобрать слова, с которыми данные слова могут сочетаться.  В словарную работу входит ежедневное написание  словарных слов, словарный диктант, усвоение правописания ранее изученных слов.                  

       Расширению словарного запаса, уточнению представлению о свойствах,  действиях, характерных  для изучаемых объектов способствуют  следующие виды упражнений:      

·  называние нескольких свойств, качеств или действий, характерных для данного  предмета или явления (например: воет, свистит, срывает, дует…- ветер), повторяя словосочетания со всеми указанными глаголами (ветер свистит, ветер дует и т.д.) предлагается выбрать подходящее слово для характеристики ветра в этот день; 

·  подбор из списка тех слов, которые более точно выражают действие или состояние  наблюдаемого объекта (например:  дождь - моросит, льет, идет;  снег – идет, падает);

·  подбор слов из двух столбиков ( в первом – существительное, предмет,  во втором -  действие, глагол  -   зима наступила и т.д.);

·  чтение художественных книг – конкретное задание:  прочитал? – о чем?  (методика В.Зайцева – тесты).

        Словарную работу необходимо проводить систематически, на каждом уроке. 

       На уроках чтения проводится орфографическое чтение – это как основа правописания. В основе орфографического чтения лежит артикуляционная память, точнее особый вид моторной памяти, она проявляется по-разному: зависит от врожденных особенностей и от степени тренировки органов речи, от индивидуального темпа движения речевых органов, все это надо учитывать при проведении тренировочных упражнений.

При орфографическом чтении каждый звук в слове соответствует букве,    слово должно звучать отчетливо, это облегчает его восприятие и повторение  и чаще проводится хором.

 
Когда учащиеся приобретут навыки орфографического чтения можно провести успешный орфографический диктант. 

Заключение

Проведенный анализ указанных нарушений навыка чтения у учащихся с ЗПР подтвердил необходимость более глубокого изучения операций читательской деятельности, несформированность которых, на наш взгляд, выступает в качестве одного из факторов, приводящих к различным отклонениям в формировании технической и смысловой сторон чтения. 

Анализ психологической и психолингвистической литературы, а также качественное изучение основных трудностей и нарушений чтения у детей младшего школьного возраста с ЗПР, позволили определить нам направления и этапы коррекционной работы.

Трудности усвоения чтения у детей младшего школьного возраста с ЗПР возникают из-за недостаточной разработанности специфических для этих детей приемов и средств обучения чтению, учитывающих своеобразие психического развития детей младшего школьного возраста с ЗПР, а также из-за отсутствия специальной работы по формированию операциональных компонентов, входящих в данную деятельность. Некоторые трудности обуславливаются недостаточным учетом существующих методических рекомендаций к обучению чтению, форсированием времени, отведенного на усвоение того или иного навыка. 

Разработанные основные направления, методы и приемы работы будут способствовать совершенствованию пропедевтической работы в отношении нарушений чтения у детей младшего школьного возраста с ЗПР на уроках, а также могут выступать как средство коррекции дефектов чтения в начальных  классах. В свою очередь, это будет иметь непосредственное отношение к предупреждению и преодолению  трудностей  дальнейшего обучению чтению, повышению успеваемости школьников и по другим общеобразовательным предметам. 
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